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Predmluva.

WA

Ze prumyslové Skoly ku povzneSeni primyslu vihec
a Yemesel zvl4&t valng prispivajf, toho jest ndm di-
kazem Anglicko a Frauncouzsko, kde jiz zdhy pri-
myslové §koly zatizeny - Dbyly. ,

U nds arcif primysl nedostoupil jesté tak vyso-
kého- stupné, zvla§té Femesla aZ posud za Femesly
jmenovanych zemi dalelko pokulhdvaji. Nahledlo se
oviem, %e hlavni pti¢ina toho vézi v nedostatku
priamyslovych a Femeslnickyeh $kol; a proto poéato
i u nas u zizovini Ekol primyslovych a Yemesl-

nickych, ¢éehoZ hlavni zdslubu priéisti lze p. t. panu

dru. Ant. Majerovi, fediteli priimyslové &koly v Praze,
Mésto Jindtichtty Hradec bylo zajisté jedno z neje
prvnéjSich mést v slvavné vlasti ’naéi, jez v liné svém
talcou primyslovou a Femeslnickoun §kolu zi{dilo. Bylot
to roku 1864, kde¥to slavnd méstskd rada Jindticho-
hradeckd vedena tenkrite véhlasem vytedného purk-
mistra p. t. pana Hynka Moravce a podporovéina
skvélym legatem spanilfch dobrodinefi p. t. p. p.
manZelt Hynka a Magdaleny Tfebickych §kolu pré-
myslovou v Jindfichové Hradei zfidila,



Byv slavnou méstskou radou za uditele na novy
-ten tdstav povoldn, ujal jsem se price viemi silami;
poznal jsem viak, Ze diktovénim predndSek mnoho
se promarni Gasu a Ze zdci dostateénych pozné,mek
sami si udélati nedovedou. :

A aé ted mnohé a opét mnohé se zfizuji pra-
myslové &koly, neni prece jeitd potfebnych knéh,
které by Zz&kfim nejvhodnéj$im byly voditkem. Proto
jsem usporddal malou rukovdt métictvi a métického
rysovani v plofe pro primyslové skoly, kterézto prvni
dil tuto p. t. panim kollegfim pro primyslové Skoly
poddvidm s tou snaZnou zidost{, aby mne na vie, co
posud nedplné jest, laskavé upozornili, nebof minim,
Ze jen spojenymi silami da se ditkladnd vyvesti pld,ce
a. dilo zdakilé.

Podotykdm, zZe pti vyuéovam vzdy dle moZnosti
hledim mé&kictvi spojiti s kreslenim od ruky a s ryso-
vénim, jak to v knize vSudy naznaeno jest. (

V druhém dile, ktery po dase vydati minim,
budu jednati o télesomérstvi, o rysovdni mé¥itek,
0 zvétSovani a zmenSovini obrazcfi, pak o primétném
a perspektivnim rysovdni.

Nadéji se, Ze p. t. pdni kollegové snahu mou
co moznd nejvice budou podporovati hojnym roz-
§itovdnim malého dila tohoto.

V lindfichové Hradci, dne 24. zs 1869.
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Cast prvni.

Tvary meérické v plose.

Body.

‘ 1. Dotkneme-li se porem neb togkon papirn neb k¥idon
ta.bule, vznikne malé znaménko, jez bodem il tetkou (Puntt)
nazyvame.

Bod pouze mydleny, nemajiei #4dncho rozmndru, slove
bod mencky (geometrijher Puntt); bod nebo-li tecka, majicl
delku, §iku 1 tlouktku, slove hod hmotny (matevieller Puntt),
a sice z tb pnémy e na mistd, kde jsme se papiru neb
tabule dotkll, néeo z oty lpéti zlstalo.

Bod LA predsmvuje nlnM ndjakéhe predmdétu, ktery’
tim prisndji urume ¢im 111(‘11‘11 udclamc tedku.

2. Je-li vice bodfl, s vimi% nAm Siniti Jest, yada zie-
telnost, poqtn,wtl vedle kazdeho bodu ndjaké pismeno nebo
dislo,

Udinime-li tak, mb%ente pak mluviti o bodu 4, B, 0,
neb @, b, ¢, neb 1, 2 3, a zak vidy pozna, o kterém bodu
mluvime. *)

Obraz 1,
4. B -0
o b ¢
1 2 3

*) Obr, 1. Zde se ugitel hned o tom nékofika piiklady piesvadél
kdyz so Zika otdze, kde je bod vélké A nebo malé b nebo bod 3.

-
Jiizl, Mi¥iotvf, 1
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3. PH placl si Temeslnici vyznacup dulentq;él body
tim, %e v to misto bud hebik se zarazl ueb dirka se plOVItd.

PH vymelova,m pozemkd oznadujeme vynikajicl body
dtevénymi kohky nebo kameny (mezniky).

Pii vymdtovani 1ozsahlych km‘]m vyhlidnou se zvlatni
mista zdaleka v1d1te1na, jako jsou vrcholy kopcu, viie,
stromy atd. Nebot i tyto pwdmctv nazyvime body; a
ponévad% ony mista sveho neméni, slovou body pevmé &
stalé *) (fire Punite).

Cary.

1. Pohybujeme-li &pickou pera  neb tuiky na papite

neb kiidou ua tabuli od bodu 4 a% k bodu B (obr. 2.),
_tak Ze viude cesta pohybu toho znatelna jest, vznika &dra
{Qinie).

"Mezi body A a B mizeme si ‘S4ru pouze mysliti;
takova pak myslena &ara slove &dra méfickd dili geome-
tricka (geomeh{fcf)e nie).  Méticka dara ma tedy jen jeden
rozmér, totiy délku; #iky a tloudtky nema.

Cara mesi A a B jest znamenim neviditelné &ary
métické a slove ¢dra hmotnd (mateud[e pher phyfifche uie),
ponévadz w4 mimo délku i §iku i tloudtku.

Obraz 2,
A B

Oba body 4 a B, které tarou spojeny jsou, slovou
krajni body (Lnbpuufte) ¢ili konce, zvladté pak slove bod
A, kde jsme zadali daru tdhnouti, bod zaédtkovy (¥nfangs-
puntt), a kde jsme kondili, bod koncovy (Gndprutt).

2. Caru pojmenujeme, vyslovune—h po sobd plsmena
pil koneich dary postavend; tak na pi. miiZeme Fici: dara
ADB neb BA.

v Nekdy i jedunim plsmenem neb dislem dArun naznadujeme,
na pf. dara m neb dara 1, 2 atd,

Carn si moZno mysliti neobmezenou (neukondenou),
toti¥ bez konce bé#icl, aneb obmezenou (ukonéenou).

3. Pohybuje-li se bod neustale v stejném smérn dale,
slove ¢ara tak vznikajici &dra p¥imé (gembe E%miu) ¢i ptimka
(Gerade) (oblaz 2,).

*) Zdci necht udaji ndkteré pevné body v misté a v okolis
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Zméei-li pohybujici se bod svilj smér nahle a jinym-li
smérem pak dale se pohybuje, kteryz smér opét méniti miiZe,
povstane dara klikatd &i lomend, (yebrodyene Qinfe) (obr. 3.).

Méni-li pohybujici se bod smdr sv@ij naporad, popise
taru kiivou™) (frunume finie) (obr. 4.).

Obraz 3.
. M
. /\ )
Obraz 4. .

4. Pifmka mfi%e miti poloZeni rozlitné a dle toho ma
rozliéné pojmenovani; ma-li na pf. smér &ifry, na ktere
zdvail piimo dolfi visi, slove &ira svisld (lothredhte), nma pr.
gara ADB (obraz B.). : '

Zednici a jini ¥emeslnici wréuji v Zvotd svisly smér
olovuici na ¥nfife uvazané, (Jaky ma smér zivaii u hodin?
‘ MA-li piHmka smér ¢li polohu ti¥e stojici vody, slove
vodorovnd (waffervedte ober hovigontale inde), na pf. piimka
0D (obr, 6.); v praktickém Xivotd se ustanovuje vodorovny
smér zednickon krokvicl nebo vodni vazkou (libelon). Ktere
pFfmky nemaji smérn ani vodorovného ani svislého, slovou
gikmé (jdief), na pt. pifmky MN, OP (obr. 7.)**).

5. Prmky jako 4B a 0D (obr. 8), které tymz smérem
vidy u stejué vadalenosti vedls sebe bz, slovou rovnob8Zné
(prraliele inten); ony se nikdy nesejdou, B§t bychom jich sebe
vice prodlonzili. ‘ , _ .

Pimky EF a GH (obr. 9) majt rozliény smér, tak Ze
"na jedné strand se shihaji, na druhé pak rozbihaji; tyto slovou
rliznob8zky (umgleidhlanfeude Snien). ***) '

*) Zici at keesli pHiné, klikaté o Xbivé giry, aby pozmaly rozdily
ve jménech a v podstatd. : -
w¥) Zdbci at undaji ptimky ve skole svislé, vodorovnd a élkmo;l a,ﬁ_ 56
kresli od ruky gary tyto do =zvlaitniho seSitu, jﬂk‘?& pr, Jsou
. tabulky I, a II. ,Méticks ornamentiky® od prof. Muzdka. "
K Zhol af kresH a jmenuji Giry rovnobdiné a rlznobdZné, 2 udajt,
kde jsou sbéiné a kde rozhdiné, Jak se &iry rovnobdinéd' rysuji
pomoci pravitka a kruzitka, jest v druhé &dsti.
. an 1%



Oi);'nz B . ) A Obraz 7.
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Obraz 6.

Piimky tyto jsou na jedné strand sbéiné a na druhé
strand rozbGiné.

Riznobsiné pnmky byvie dostatednd prodlonZeny v jistém
bodd se setka_]l, a tAlmou-li se Jest(, dale za bod, sekou se.
Bod Se_]ltl se téchto piimek nazyvame bodem pruseénym et
pluseumkem (Durdyjchuittdpunft) AL (obr. 9).

. ) " . Obraz 8, .
A‘ i : 'B

¢ — D
Obraz 9.,

JUERE

Znaménkem 1'ovnobeznost1 jsou dvé rovnob&ine vedlé sebe
postavené ¢arky (//). Piteme tedy AB |/ OD, to jest pHmka
AB jest rovnob&ina s piimkou OD.



Méjeni &ar a vzddlenosti.

Porovnavame-li' dvé édry Jednu k druhé do de]ky, zdali
a kolikréte jedna del§i jest mez druba, pmvmle Ze je mé-
© Fime. Jsou-li dvé piimky stejnd dlouhe, musi se, polozime-li
je na sebe, Lrytl, kdyz jejich krajni body padnou na sebe,
prawme, 7e piimky tyto JSOll sohd rovny. — Aby se
stejnost kratce naznadila, uZiva se v mdrictvl znameénka dvou
rovnob&Zuych, vodorovnyeh darek (=), ktere% se &te: ,rovnd
se* n,p. A=D.

Nestejnost s¢ znamend znaménkem , > “, av¥ak obrati
se rozevienim Lk v&t§imu; AB> 0D bude se tedy d&isti:
AB jest vétsl nez CUD. U unestejnych pimek nemohou krajni
body na scbe padnouti. Srovnej v obraze 10 prlmky ab a AD

Obmz 10.

.

B

o .
i

I

Zde v1d1me, %e pimka ab se vicekrite na pPimku AB
vnésti da; i pravime, e Jest prvni v druhe obsaZena 1. P
piimka ab jest v Ab’ bkrat obsazena; tudi¥ se mide psati
AB=5ab

Zde vzata dara ab za mn'u, Za Jeduléku, a_udalo
se, kolik takovych Jednlceli v prlmpe AB obsaZeno Jest~
Takovéto porovnam jmenuje sé méfeni; mdtila se tudiZ
piimka AB piimkou abd,

Cheeme-li se dozvedm, jak velika jest. délka, na pr
délka silnice, stlmnomdl neb jak veltka jest vzdalenost dvou .
predmétd od sebe, musime téz néjakou mirn za. zdklad vaziti,
abyclion: se plesvcduh, kohl:rat v jiste délee obsaZena jest;
takovou pak mira nazyvame délkomirou,

V kazdém staté jest jiz zdkonem Jd.kﬂ,Sl delka usttmo—
vena, kteraZ v té zemi, pro kterou predepsana Jest mirou
zemskou sluje.  Jen takové miry pak se v té zemi uiivati
sm. U nas v rakouskych zemich jest pro mensi elky
sah (") 2a Jedméku ustanoven, a abychom mohli je§td menil
rozméry zméfiti, rozdélil se sah na Sest dilii a takovy dil
slove stievie (°); dale, aby se mohly Jebte mendl rozméry
- mréliti, rozddluje se stievic na 12 stejuyuh dilt, palee: ()
" zvanych; palec rozdeh se zase na 12 dild, ktele slovou
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éarky (”’) a &irka konedné opét na 12 dilf, a ty slovou
body -(“*). Tak délime tedy:
1" =6
1/ fr— 12//
11/ — 12///
1# == 19/ (IV)

~Toto rozddlenl sdhn na mendl dily slove rozdgleni
dvandetinné, :

V praktickém méfictvl k vili pohodngjgimu poéitani
1o7dduJe se sah na 10 stop, stopa na 10 palcu, palec na
10 garek a darka na 10 bodfl; rozddlenl takové nazyva se
rozdéleni desetinné.

Tak se dali: 1° =10

1I e 10/1
11/ f— 10“1
1///—. IOIHI *)

Kdybychom méli zmérit délku svétnice, udinime to sé-
hovkou, & jine mendl vozméry zmélili- bychom stopou neb
palcem.

Kdyby ale néjaky rozmér piilig vehky byl jako n, pkv

délka silnice neb zahrady, tu bychom si tim neubtalym shy-
banim a poditanim, kolikrat Jsme _]u sahovku polozili, praci
udélali velni namalhavou a v poc‘iltlun bychom mohli snadno
pochybm Prodez k vyméFovani vétsich rozmérit spoluleme vice
sahti dohromady Tu pak Jednothve sa,hy a stopy jsou élankovitd
jako fetéz spojeny a takové spojent nazyvame mei‘lckym Ye-
tizkem, Mdiicky Fetizek jest obydejnd 10° zdéli**) a kazdy
sal se sklada z dGbltl ¢lankil @ili 111@1'1ckyc11 stop. Tyto dsli
se od sebe meudimi, sahy pak vdtéimi mosa?nyuu krouZky.
Také byva sih rozdilen na 6 stop a kauda stopa 'a pu[stopa
od druhé krouzkem. odddlena,

Nékdy. se téz uziva $ifiry na mistd i"et17ku, coZ sice
neposkytuje takove uzitednosti, ponévads se §lifra tahne; ale
zato mnohem pohodlngjdi jest, Jehkoz §hifira na kotoug svmuta
v kapse nositi se da.

*}V cem tyto miry svilj zdklad ma.Jl ukazuje nam ji% pouhé po-
jmenovénl, Sdh totiz jest rozmér délky, ktely se rukama ob«
sdhnouti di (a# kam se dosihne), jak se aZ posud tu a tam no

venkové miiivA; takéd stopa &l sti‘avic a palec jiZ slovem znadl .

puvod svj,

##)-Jak jiz podotknuto, ]B‘!t pii desitinném’ rozdsleni poéiténi velmi
snadnd o rychlé .
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V jinych zennch ufiva se velmi ca,sto, zvladtd ve vé-
,deckych spisech, miry metrické s vezdélenin demtmuym. Na

tuto mire prigli v predeélun stolet! -uéenci I‘lancoqutl, kde}
méli na mysll vynajiti miru, ktera by se hodila viem naro-
dém. Té poumh za, zdklad Stvrtého dilu obvodu nadi zemg--
koule, ktery skuteénd: vyméiili, a vzali pak desitimilionovou
dast jeho za za,ldad ve§kerého wmdienl. Proto ji zvlastd
metr, to jest 11111&, nazvali.

Tak jako jsme v nay mife k mébeni - vétsich 1ozmé1u
v1ce sahll dohromady SpOJIlI tak se to d&e 1 pfi metrické
mite.

Zvétiovanl se znadl predkladinim teckych slov, Tu
pak znadi:

dekametr = 10 metrﬁ,
hektomety == 100 metrd &,
kilimetr - — 1000 metrd.

P poutam poskytuJG toto vozddlent mnohych vyhod
jako# i pFi vyslovovani n. p. 216 metrl mZe se vyslovxt 2
hektometry, ] dekametr, 6 111et1u, ancbo: 216 metrit, Jeden
metr se rovna 37-96 1akoubky111 paleim, zbliZend (..) 38"

Tak jako JSll]e dtive rozddlili sah na stopy a t.d.,
aby se mohly mensl 10zmuy vym(,ut tak i metr ‘se lozde-
luje na mendi dily, pak povstavd predkladanim latinskych slov:

decimetr 0°1  ¢&ili '/, metru
centimetr 001 ‘/l 00 © 1
millimetr. 00001 » Y 4o0 » .

- Metr rozddluje se na 10 did a takovy dil nawyva,
se decimetr; decimetr pak rozdsli se opdt na 10 dild,
a kazdy dil, jej# obdrZime, slove centm]etr, taktéZ centimety
rozd8luje se na 10 dilt a ka¥dy. takovy dil slove millimetr,

Jeden metr | == 3:1635' = 317 11",” = 38 rak. pal.
w  Qecimetr == 031635 =39, - 3%, ,
, centimetr— 0'0316356 = 4'5b65" - 4‘[2”’ »
" millimetr = 0°0031635== 0-456  — ‘Bl

Francouzska mile obnagi 10.000 metrl
Podtovnl mile nade jest 4000° velkém.
Loket videtisky == 29-5797" _-. 20%" = f/, lok. fesk.
‘ Loket éesky = 1'87b3' - 076079 lokte = vid.
21 loket C‘eskyoh = 16 loket vid, #) :

# Porovndni jingch mér s nasl mirou vxz tech tabulky od Dor Ant,
Muqeru. 8tr. 116, Miry.



Uhly.

1. Tahneme-i z bodu A (obr. 11) dvé pnmky v r0z-
licném sméru 4B a A0, vznikne dhel (Wintel). Céhry thel
tvoiici slovou ramena (Sdentel) abod 4, v ndmZ se ramena
stykaji, vrehol (Sditel).

2, P03111enovat1 miizeme thel kolikerym spusobem Bud
. se to stava themi plsmeny BAO (obr. 11), kde se vidy pis-
meno pn vrcholu stoym v prostiedku VySIOVltl 1 psati 1nu51,
mleb Jen jednim pismenem u vrcholu zevné aneb uvnit¥ dhlu
stojicim k. p. N. (ob1 12) a X (obr. 13).

Pl psani uZiva se isto slova dlel znaménka & n. p
X 0U4AB, ¥ N, £ X.

Obmvz 11. Obraz 12. - Obraz 18,

Delka ramen nemdni velikost Ghlu; JGI]Oln 1o7evre111m
neb sevienim ramen povstane fhel bud vetd bud mensl,

3. Pomysleme si pii dhlu BAC (ob. 14) nejprve ra-
meno A0 poloZeno na AB a pak e se ono zponenahla

OtcL(.A okolo bodu 4., Tu otadenim tim bude se rameno AC

vice a vice ramena AB vzdalovati, gimz 1 dhel- vidy vétsim

stavati se musl, Pijde-li ‘pHimka A0 do polozeni AE, tak

%e rameno AB s ramenemt AFE piimku BE tvoriti bude

AB 4 AF = BL*), obdrzime thel piimy (Uua‘om Wintel) ;
Kazdy tbel, jenz jest mensi - uel pumy, sluje  duty

(hobler AMW.) a ktely jest vét§ ‘ez pnm ,. slove vypoukly

(echabener Winkel). 400 jest uhel pnmy (obr. 15); BOD

jest ihet duty (obr. 16), My N jest tihel vypoukly (obr. 17).

Obraz 14.
C

: TN
“E /

*) AB+AE=BE ito se: AB vice A rownd so BE,

I



Obraz 15, Obraz 17,

A m ‘ ¢ v ™

\\

0 R 0\

, /

Obraz 16. ’ +/ /

|

IR N

4. Dilezity jest dbel-duty; rozdslime-li piimkou 4B

(obr, 18) piimy dhel DBO na dva mezi sebou rovné Whly

(ABC a ABD), slove kaidy z nich thel pravy. Stoji-Ii

piimka na jiné piimee tak, Ze s touto tvoll pravy tlhel,
fika se, %e na ni stoji kolmo (fenfredit) AB L DB, *)

Je-li dhel mendi neZli’ pravy, jest ostry (fpisiger 20.),

na pt. DEF (obr. 19). Ubel pak vétd ne#li pravy, slove

tupy (ftumpfer W), na pi. GHI (obr. 20).
: Obraz 18. . Obraz 19,
A : S

D _ // a\ ‘ c

Ohraz 20.

—_— H ——]
#) AB 1 DB se éte! pimka AB stoji kelmo na DB, Zdei ot
kresli - pravé Ubly na pfedmatech ve . §kole, Jak -se kolmice
rysuji dle pravitka a kruzitka, jest-v druhé cdsti,
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Obraz 21, 5. ProdlonZime-li ra-
meno DO n(’.Jakeho thlu
ptes vrchol na pi. v ob1
21 akk 4, vzoikne novy
thel , ktely ma vrchol

"~ (C a rameno B0 spo-

* ledné s puvodmm a kte-
résto druhé rameno tyot

- pmou ¢aru; takovy thel

Y jmenuje se tuhel ve-
dle;151 (Nebemwinkel) na

Obraz 22.. pi. € AOUB jest ve-

B ‘ dlej$im dhln BOD a

. opadné,

Vedlejbl ublove da-
va]l ulnnem vidy uhel "
prlmy aneb dva pravé
uhly; proto také jeden
_ doplitkem druhého slove

o & AOB + BOD =
A— . ——0 AGD = 2R %)

Zvétsime-li jeden z dvou vedlej$ich uhln, wbode dru-
hému pmve tolik co plvmmu piibylo. Priddme-li k ublu
AOB -thel BOD, jest thel AOD o uhel BOD vetd nef-li
pravy uhel A0B, Tu Jest & A0D = ¥ A0B 4+ < BOD
(obr. 22),

Obraz 23, Uhly BAG’ a DAO slovou
0 uhly sousednimi (benadpbarte 2.)

, " (obr. 23). Jest-li dv& piimky 4B
a OD (obr. 24) se pletinaji,
tvoif pospolu étyry thly, z nichz
dva a dva protilehld vreho-
lové uhly (@cf)etteiwmfel) slovou.
Tak na pt. uhel 7 jest Vrcholovym
thlem dhlu § 4 thel # jest vrcho-
lovym thlu y a opatnd.

A

*) Pravy fihel se proto R zuameu’u, ponévadz 58 latmsky angulus
rectus nazyva’n :




. oy

Obraz 24. | - Uhly vrcholové
B jsou siv rovny, po-
névadZ ramens je-
;jich tyZ% smér maji ;
zv6t§ime-1i neb
zmengime-li jeden
v vrcholovy ubel,
A -0 bude druby tou
mérou bud zvétien
neb zmengen, Véc se nim objasn{, kdy# dvé pravitka uprostied
v jednom bodu spojime; svirajice a rozevirajice je ma jedné
strand, shledame, %e i na druhé strand vidy stejnou zménu
na se hberou. o ,

Obraz 25. ‘ Vecky uhly po jedne

-~ strand pilmky. leZici,

maji-li vrehol spoleduy,

&inl dohromady thel

p¥imy aneb dva dhly
pravé (obr. 23),

PoloZime-1i  dvd

pHmky kolmo pfes *

. sebe, kolik pravych

A p uhliv povstane kol
° priseéného bodu?.

Kolik zde mAme thliv vedlejiich, kolik vrcholovych?

Kdy# ptimka EF protina dvd pimky AB a OD (obr. 26), -

vyuika kolem obou priise¢nych bodh osm uhliv, z nich# dtyry, . -

Obraz -26.

JE
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a sice ubly @, b, o, p vnéj8imi (duflere W) a ostatni dtyry
¢, d, m, n voitfnimi slovou (fmere ¥W.). Z téchto pak
V7hledem ku pfimee sekoue!, jmenuji se: :

4 uhly ¢ a n oy
. h tv' ’ wr i
: daom | VUM ’uhly‘ stiidnolehle

bao (Wechfehwintel)
aap ’

Jelikoz piimky 4B a-OD 1ovuobunu jsou, jest ¥ e=
Xn, Xd=m, b= o, La= Ly, ponwad/ maji

ramena * dvoa a dvou rovnych dhlfiv stejny smér.
- Pak mame uhly:

b a xnl
Xda Xp stejnolehlé
¥ a m| (covvefppudirende)
$ea ol -
Jelikoz-je ¢ara AB (| OD, jest take whel b= ¥ n,
Xd=£p, Xa= Lm, i(,_ X 0, pondvadi ramena
téchto ubliv stejny smeér majl,
Mimo to mame jestd ubly:

xba ¥pl
xda xnul|
Xaa Xo
X ecoa m
Dva a dva prilehlé ihly ¢ini spolu vidy 2R,
Vime, %e 9 b -} X cl——z.RJsou vedle]bl uhlove, poncvadz
& b= ¥ n; tudi? misto thlu & mbZeme. vziti L m, a mame
pak - Xd= 2R,
Tak také maji thlove & - <Lp = 2R, Xa+ ¥o
= 4R, < e $m=2R

|
I Zzevnltrm ]

v

prilehlé

Kruh Der Sreid).

Ze viech kiivych ¢ar jest kruh nejdiilezitéj&, Kruhova
¢ava, vznikne, kdyz se jeden bod (obr. 27) okolo jiného,
pevncho ndpomd v StLJlle vzdalenosti tak dlouho pohybuje,
aZ se do svého prl]lhO polozem navratl.

Tento pevny hbod lei uprostied kruhu a slove jelio
gtiedem (Cenhmm). Kruhova cara jest tedy takova kiivka,
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jejizto viechny body maji stejnou vzdalenost od st¥edniho

bodu; tato vzddlenost bodu od kruhové dary jmenuje se

polomdr (radius, Halbmeffer) a znamenase obydejné pismenems,
7 toho nésleduje, #e viechny poloméry tehoz kruhu mezi sebou
se rovnaji; tak se rovnd oa = ob = oc (obr. 27).

Mizeme tedy v ka¥dém kruhu vice polomérii vésti. -

Aby se. kruh uréité narysovati mohl, musime znati stied
a polomdr. Na papife se nejrychleji narysuje kruZitkem, na
poli pomoci &Nilry, jejiz jeden konec se ve stiedu krnhu ko-
likem upevni, druhym pak koncem se ryje; rejnou, ktera se
tu objevi, jest vyznaden kruh. ' o

Kruhy mohou byti jako pimky rovnobéiné, jsou-li od
sobe stejnd vzdaleny a nikde-li se nesekou, majice pii tom
stiedni bod spoleény a byvie opsany rozliénymi poloméry
n. p. (v obr, 28) jest stiedoi bod o, vétsi polomér od: a

Qbraz 27. Qbraz 28,

77

b | S

Ohraz 29.

mens$i oB. Vzdalenost rovno-
bésmyeh krubfv se vidy rovna
rozdilu obou polomérl, tedy AB
=04 — oB. Poznamename-li
polomér vétiho kruhu pismenem
Ra, polomér men&iho krnhu pisme-
nem #, bude rozdil obou polo-
mért B — » Za tou piitinon
slovou kruhy tyto také sou-
stfednimi kruby a 8ast kruhu
mezi nimi le¥icl jmenuje se vénec
‘ ‘ « kruhovy. Nemaji-li dva kruhy
© 'ty stred spoledny, jmenuji se kruhy vystfedné (obr. 29).
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Mimo polomdr pozorgjerhe v kruhu jestd jiné piimky;
tak 1. p. slove piimka, kterd prodlouZenim peloméru k druhé
strand kruhu dosahuje, primérem (diameter, Durdpmeffer),
AoB (obr. 30). Jeliko# toto prodlouZeni opét polomér ¢y,
znamename primér i pismenem. d, a tn miZeme psiti

AoB=d=do4-oB=r+r=2r

Obraz 30. . Spojuje-li pitmka dva body
R kruhu, aniZ by stfedemn kruhu

y 8a, slove tétiva (obr. 30)
0D, EI". Tétiva miZze byt
rozliéné velikosti; &im dale
jest totiva od stfedu, tim jest
mendi, a naopak, bliZi-li se -
sttedu, piibyva ji délky ;. nej-
vty délky dosahne, kdy#
sttedem kruhu prochazi, kde
pak primérem jest. Cast kruhu
tétivou odddlena jmenuje se
fised krubiova. Pihnka, ktera
se kruhu zevnd -dotyka, ma-li
stimto jen jeden bod spoledny,
slove tedna na p, PR (obr. 30).
- Bod, v ném#Z se tedna kruho
dotyka, slove bod teEny (0,
0", 0% . ..); také se miZe.
jedna tedna vice kruhii do-
tykat, pak jest teénou spo-
8 letnou LK, MN, ST. Pro-

dlou#fme-li tétivu na jednom neb na’ obou koncich, obdrzime
seénu (obr. 30 ay). Sedna proseka kruh ve .dvou hodech,
jez praseéniky slovou. . ' :

Pii kruhu pozornjeme dvoje thly: ‘

a. thly stiedove,

b, dlly obvodové. :

Stiedovymi tihly jmerujeme  ty, které maji vrchol
v stiedu kruhn (obr., 31), ramena jejich tvoil poloméry;
n. p. thel AOB a thel A0 jsou dhly st¥edové. - '

Tu dAst kruhu *), kterou obmezuji ramena sttedového
fhly, jmenujeme kruhovou vyseé n.-p. AOB.

*) Kaidou é4st  obvodu kruhu ‘jmenujame ‘oblonk krubovy neb
oblouk; dle velikesti pak bud polokruh, étyrtnik, a6, d,
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Uhly obvodové json ty, ktere maji vrchol v obvodu
kruhu a jichZto ramena jsou t8tivami; (v obr. 32) n. p.
jsou dhly obvodové: ¢ MPN, & AOB, ¥ ADB atd.
Opiraji-li se ramena obvodového dhlu o krajni body priunéru,
jest obvodovy thel pravy dhel, n. p. ¥ ADE a 3 ACB.

Obraz 31. ‘ Obraz 32,

| Mira thli.

(OLr. 33). Piimka Bo stoji kolmo na o4, jest tedy

thel , Bod pravy. Pravy thel, jelikoZ stalon ma velikost,
poskytuje piirozent méiitko dhlfi, Abychom mohli méit také
mengl dhly, rozdsluje se pravy na 90 mengich rovnych thla
a takovyto devadesaty pravélio thlu dil, ktery také ma stalou
velikost, jmenujeme stupett, n. p. % Cod jest jeden stupeil.
Stupeil (0) se rozddlyje v 60 minut () a minuta v 60
~ vtetin (,); tak se &te 30° 16, 257: t¥icet stuphit, 16 mimt
. a 2B vtefin, ‘
‘ Opieme-li z bodu ¢ libovolnym polomérem oblonk LA,
bude dostatetnymi piimkami, jeZto wihel pravy a 90° rozdé-
luji, té% oblonk BA rozdélen na 90 stejnych GAstek, ktere
stupni obloukovymi jmenujeme, :

Vidéti z tolio, e kolik thlostupiit  obsahuje - tihel;
rovnéz tolik stupi® méi i oblouk, jen# ramena dhlu tcho
spojuje. DProfe? méiice 1ilel z velikosti piislugného oblouku,
soudime na velikost jelo, t. j, po¢et obloukovych stupiid
udava nim zaroveh podet stuphf dhlovyeh. . ,

Opigeme-li z.0 kruh = (obr. 34) a postavime ‘na 4B
v stfednim bod§ kolmou 0D, vzniknou, jak jsme jiZ poznali,
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kolem o dtyry pravé Wdhly; jeden pravy obsahuje 90, tedy
dva pravé 1800 styry prave 360°; téx tolik i oblouk.

Obraz 33, Obraz 34.

0°

27

 BO mé 909, oblouk BOA & polokeuh 180° a cely
obyod BOAD = 360", Kazdy thel mezi 0° a 90° jest
ostry a ma ménd neili 90° mezi 90% a 180° tupy, je

" vétsl nei-li pravy a men¥l nez-li pHmy dhel, a mezi 180°
!

a 860° vypoukly, mé vice nez pfimy.

K praktickémn zméfeni nhlf ufivA se nastroje tak
zvaného whlomdra & tramsporteru, ktery nie jiného nent,
nef-li na 180 dilkit rozd8leny piilkrah, - -

Cheeme-lithel 0A R mé¥iti dhlomérem, poloZme vyies ()
na vrchol 4 a hranu OD na rameno A0 (ohr. 35) uhlu BAC.
Tu pak rameno AB ithlu BAC nkazuje na polokrulm velikost
Ghly, na pt. K BADF ma A0°, 3 BAE wh 50°, & OAE
ma 90°, & OAF ma 120°
o Ulohy. .

1. Ma-li jeden z whlfi vedlejdich 40, 2b, 48, 73,
98 stupii, kolik stupiit mh druhy (jeho dophiek na 2R)?

‘9. Ma-lijeden 2 dhlf vreholovych 59, 63, 38, 47 stupiid,
kolik stupfifi ma druhy, a kolik ka%dy z druhych dvou dhlh
vrcholovyeh? '

Obrazce.

Pozorujeme-li na pt. louku, pole nebo tabuli, musime
mimo délku také &¥ku pozorovati, chceme-li se o velikosti.

"% povrchu pfesvddéiti; tento povrch pak nazyvame plochou.

Pi1 plode 7z4dné tlou$tky nepozornjeme; dobie to vidime
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Obraz 86,

] 90
\ o)A 0y 0
S A
8 A0 [90 - [gg ] U,
I8 ) Mo ~{7 A %,
g & };,p 2
W 9o %
g N s
&7 ¥
S
o E? = =
2,
s s AN e
B
[ 4 =]
124 e ]
= A U\ =
0 L]

na p0v1chu louky, pole, neb abule papiry, tak na pr malif
pokom jen pozoruje plochu stcny, anizby si jeji tlouétlxy
véimal,

Cast plochy garami dokonale obmeaeu& llELA}’Vd. se
brazcem (Sigur). O(Lry plochu obmezupm mohou bytl bud
plime, bud kuvc, neb piimé i kiivé pospolu. Podlé toho
pak rozeznavawe obrazce pFimoarné (geradlinige Figuven),
k¥ivodarné (frmmmli nm]e 8n]1nen) a smlsenoéarné (gemifts
[inige Linien).

‘Ul vdech stran, obmzec obmezu‘]m(,h, SIUJG obmér
¢i obvod jeho (Mwmfang). Stranou (Seite) pak nazyvame kaidou
7z piimek, JlllllZ jest obrazec ohmezen.

" Trojihelniky.

Z pnmoécunych obrazet jest nejjednodussi ten, ktely
ma th strany a trojdhelnik (Drefect) slove. Trojahelnik
ma 6 ¢astl, tii strany a hluhly V tr OJuheInlku ABC0 (obr. 36)
- jsou 4B, A0, BC strany, 4, B a 0 11]11y
' "Kaidh strana mé dva uhly plllblliLJ]Gl (nnfiegende ¥8.)
a jeden prot&jil (gegenitberliegende W.), na pt, strana AB ma
oba uhly 4 a B pfiléhajicl a dhel O p,lotqm Kazdy thel
jest pak dvéma stranama seview,. tfeti strana lel mun na-

Thezl, Matiotvl, - ‘ 2
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proti, ku pi. thel B (ohr. 36) jest scvien stranami AB a
. N w7 ! v -
CDB a naproti nému le strana AC. Pi psani uiivame
! ! . 1} /
znaménka /\ wmisto slova: trojuhelnik.

O%raz 86,
0

A
P10d10u71me li u thuhehnlm ABC (obr. 37) stranu AB

povstane novy uhel Z, Jeji ublem vnéj$im a dhly v troj-
.uheIn]ku vnitinimi jmenujeme. ,

Obruz 87.

A

, v TlOJuhGllll]su rovna se soudet vmtmy(.h Ghlf dvéma

pravym thlim, = Vedeme-li vrcholem € piinku MN rovno-

Léiné s AB, obdrzime tii dlhly, které se rovnaji dvéma
pravym; tak je 4<m A ¢ L0 =2R.

o Jeliko jest MN || AB' Jsou thly: n= ¥a, ¥m=
XD co studnolehle, dame-li na mistd abld @ a g dbly jim
stejué, obdviime ¥« K- L b= 2R. Uhly pak a,
«):b, Lo Jsou prave ablové v tmjuh@lmhu

: VllOJ.Sl uhel - tIOJuhehnl\a jest tak velky, jako jeho
~dva vnitfni pwtlleh‘lo thly dohromady.-

o
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Vime z obrazu 37, e ¥ Z-- Xu=2R, a e Xa
+ Xb4- Ke=2R, tedy | K= Lb+ Lo

Piihlizime-li ke stmlmm flOJllhelm]\ﬂ, rozeznavame’ thJ—
thelnik : ,

a. rovnostranny (q[eul)]cltlms Dluuf), 1\t01y ma vieclny -
ti strany Stejllc dlouhé a uhly stejne velke, jako jev olnwo 38.
AACRB, v ném% tedy AB = A0 = L‘U

b. rovnora,menny (pleichic fentliges SDmeL\‘), ktely ma qu
dvé strany steyw délky, uhly pak, které piiléhaji- k tretl
strand, stejne velikosti, jako /\ DEF (obr. 39); '

C. nerovnostranny (1mgIen{)futrqu5 Dreiect), joko# strany -
maji rozliénou délku, ihly pak nestejnou vehkost Jaho AN GHI
(obr. 40).

QObraz 39.

Obraz 38,
Y

Obraz 40.

AN |

Pribhizeme-li-ale k ubliim, rozezndvame pak trojihelnik :
. pravothely  (vedtwintliges Drefect) (obr. 41) MNO,
ktery ma Jeden pmvy a dva ostré Ghly. ‘
b. ()stlouheluy (Tpiwintliges Drefect) (obr, 2) POR, ma-li
viecky i uhly ostre.
¢ tupotihelny - (frumpfwintliges Dueiect), (obr. 43) STV,
ktery ohsahnjc Jedey tupy a dva ostré uhly,
Vv plcwouho[nmn tm]uhelml\u [(obr. 41) slove stmna
NO, kterd naproti pravému Ghln lez, preponﬂ. nely podpona

2—!
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Obraz 41. . . ) Obraz 42.

P
Obraz 48.

§ ‘ T
(Dyvothenufe), obd ostatni strany MN a MO slovou odvésny
(Ratheten). - Trojuhelnik si mysliti mfZeme na jednu stranu
postaveny; tato strana nazjva se pak zékladnd neb pidice
(@undlinte, Basis), Mize byti tedy zdkladnou kterakoli strana.
U rovnoramenného trojihelnika nazyvaji se dvé stejnd dlonhé
~strany ramena  (Stenfel), kdelto se  obydejné brava za
zakladnu strana nestejnd. - Vrehol Wbl piidici protilehtého
slove téZ vreholem trojdhelnika (Scjeitel des Dr.).
~ Pitmka s vrcholu trojulielnika kolmo k zakladus ve-
dena slove vyska (Dofhe) trojuhelnika. o
Pii kazdém trojulelniku wmfiZeme udati tii zakladay,
tii vrcholy, ti vygky. .
Myslune-li si trojahelnik ABC (obr. 44) na strans AB
postaveny, jest AB G&ira zdkladnd ¢ pldice, O vrchol
a OD vyska jeho. '
V -trojulelniku ostrothelném padne kaida vyska do
vnitra trojuhelnika (obr. 45), e :
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"Obraz 44, , ‘ Obraz 45, ' .
. o

A R

v tupouhelnem thuhelmku padnou vy¥ky -8 ostlych
@hlit vedené mimo trojihelnik, toti% na prodlouZenou p10t0]a1
stranu, jako 4D (ob1 46). Vygka s ublu tupeho vedena,
padue do viitra trojihelnika, jako -B0.. Postavime-l pravo-
tthelny tro,]uhelmk na jednu odvésnu co z&kladuu, jest druha
odvésna vyékou jeho, protoZe odvemy stojt na sobé kolmo,
V)’blu'l. s plaVOhO uhlu ale pndténa padue do vaitd trojuhel-
ml\n na pfeponu, jako BD (obr. 47).

Obraz ‘46, Obraz 47.

ER-

T10]uh(-)1mk ostlouhelny, plavouheluy, tupouhuluy, nazy— .
vame té% kratce t103uhehnkmn ostrym, pravym, tupym.*)

Ulohy.

1 Obnasi-li jeden dhel v tlo.]uhelmku nerovnostranném

39, dmhy 67% kolik stupifi ma tleti uhel"

*) Zdci af leesli véecky trojuhelniky, popxéi je a udajx’ vysky, Jak
trojibelniky se kvesli pravitkem a  kruzitkem, jest v druhé éhstiy
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2, Vrovaoramenném trojihelniku ma Ghel wezi Iovu}"mi
rameny 84" kolik stupiitt ma kaidy k ]nuhu prilehajici thel ?

3. Ma i v ll'O]Llle]n]l\tl zevaitim uhel 112" a jeden
z bl protllehlych voitinich 56°, kolik stupiii mi kasdy
z ostatnich uhlt?

4. Ma-li jeden z Ghlit v rovnor: Lmeuuem tro;uhelmhu k pli-
diei priléhajicl 469, kolik stapiifi ma kaZdy z ostatnich dvou
thld ?

5. Kolik stupiii ma kady uhel v t1‘03uhe1111ku rovno-
strammém ?

"6, Je-li plavouhelnylroguhelm]\ spulu rovnoramenny, kolik
blupnu dita kazdy: uhel plepond 111'1Ic*lmly

7. Macli v pmvou lielnem troyuhelmhu jeden ahel pie mué
pulehly 4()‘ 1\0111\ ma druhy ubel stuptifi?

Gt yriihelniky.

Obrazec ¢tyrmi stranami obmezeny slove étyrihelnik
(Vierect), jako (obr. 48) ABUD. ‘

Obraz 48. .

1

(‘tylulelmk ma dtyry strany a Styry dhly. Kazda strana
md dva piilehlé hly a 1eduu protilellon strami: Tak wma
n, p. (obr, 48) strana 0D nhly (' a D prilel lé a stranu AB
protllehl(m. v uryluhelml\u le/l té% kaZdomu fhln jiny nnprotl
jest mu tedy pmillohlv, joko ublu 4 jest ])l()llluhly

Piimka, ktera dva protilellé tthly ve. (tvlullelnll\u §po-
juje, -slove uhloprlcna (Diagenals), Ve tyrmihelotkn jsou tedy
“dvi uhloprlény moiny, PHwky AC a BD (obr. 48) jsou
" ahlopFicny (tvmhelmku ABCD,




23

Kazdy (‘tymhelnik se da uhlopumou na - dva thJullnl-
niky rozdéliti; kazdy tl‘OJllllEll]]k ma dva pravé uhly, tudiz
budou v ctymhclml\u vechny ubly dohromady obnadeti 4
pravé uhly. - .

P#i rozddlent ctymhdml\d,, pnhh/ime i ku vzdjemné-
mu polozcm stran, rozeznavame dtyriheluiky trojiho bpusobu

a. ruznobezmky (Trapegoide), jichs vseclmy strany jsou
1‘ﬁznobe7ne, jako je (obr. 49) ARUD riznoboznik ;

b. lichob&Zniky (Lrapese), které maji dv protllehlc
strany 1ovnobe/uc ostatni  dvé pak rlznobéine {obr, -HO).
"ABOD je lichobdsmik, protose AB[]CD a AD~ BC;

c. rovnobezmky (\Dmuﬂuoqmunm) v ]\tewch? oboje
protilehlé strany jsou roviobéZny, juko je v obr, 51; ABCD
rovnoh&znik, protoze ABJJCD a AD]|BC.

- Obraz 44. Obraz 50.

A /8 A ]
az ‘ 5 ) ’ 1 \ ! g
Obrat 51, Co do vzajemne velikosti uhli
N § i delek stran 107\71111133111e opét .

rovnobézniky :

a. &tverec (Quadrat), jen ma
viecky 11111) pmvo a viecky strany
stejné dlouke, jako v obr. B2
ALB(’D

b. obdelmk (Mechtect) 5 ktery
ma té v%ecl\y uhly prave, ale
jen dvé a dvé protilehlé strany stejnd dlouhé jake AB a
CD, AD a BC, (obv. 53); :

c. kosottverec (verjfiobenes Quabdeat, Rhombus), jelioz
viecky strany json sobd vovny, tihly pak kesé (totii ostre
a tupe), jake je 4BOD (obr. H4). .
: d. kosodélnik (verjihobenes Hteches, Rhomboid), ktery
ma Jen dvé a dvé protilelle strany .ste]né dlouhe, whly pak

kosé, jako je ABOD, (obr. 56).
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Obraz B2, Obraz 53.

Obraz B4. . Obraz B5.

/ /7

Ve utyruhelmku bere se té# jedna strana za phdici
neb ya,lgladnu, pumka pak od plotllehleho vrcholn kolmo
va ni vedena nazyva se vysSka ctyruhelmka V rovnobdZniku
niierne kteroukoh stranu za zakladnw vziti; obydejnd se to -
ale stavd se stranou deldt. Kolmice na zakladmi a potieba~
li iua jejt plodlouzem s prot&j¥l strany.vedend piedstavuje
nam vy¥ku 1'ov110b(,2ml\a, n. p. DE nebo HI, OK (obr. 56),
je:-li AB phdiei.

Obraz bG. _
i G g :
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Pii ¢tverci a v obdélmku predstavuje jedna ze stran.
k sobé piilehajicich zakladnu a druh& vysku, pondvadz zde
stoji strany na sobd kolmo. 'PFi &tverci, jenZz ma strany
stejnd dlouhé, rovna se vySka délee strany,

V lichob&#niku piedstavnje kolma, s jedné rovnobdZky
na druhou spusténd vySku jeho (jest to vzdalenost rovno-
bésmgeh stran), jako (obr, B7) piimka DF je vyskou licho-
bézntka *) o

Obraz 57.

I'Ilbhy.

1. Oita-li v rlznobéfuikn jeden z Mhld 67, drhy 73

a tietl 85°; kolik stupiifi ma thel tvrty?
9, Je-li v kosoctverci jeden tthel 49", kolik stupihd ma
kazdy z dhliv ostatnich? :
8. Je-li vkosodélniku jeden uhel 829 kolik stupfiti ma
kazdy 7 Ghliv ostatnich? '

HMnohothelniky.

Kazdj piimo¢arny obrazee, ktery mi vice nei-li 3

strany, jmenuje se mmohotihelnik (Vieledt) a podlé podtu stran
r B . a a 4

mameé potom mnohodhelniky pdtistranné, Sestistrannc a t. d.

Mé-li tedy 5, 6, 7 stran, ma také 5, 6, 7 uhld, & pak mi

té% své zvlAdtal jmeno co potidhelnik, Sestidhelnik a ¢. d.
Pitmka, kterd dva, ne pravé po sob jdomei thlobody

spojuje, slove thlopFina (Diagouale) jako (obr. 58) v 4D

neb AC. ‘

*) 75:'0'1 at kresli étyrﬁheiuiky, udaji ﬁhlopi‘féné o jich vysky. Tak
¢

yrihelniky se Kresli pravitkem o kruiitkew, jest v druhé dasti, -
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Obraz B8.

Jak z obrazelt 59 a 60 vysvita, miZeme 2z jedunoho
tihlobodu vesti dblopfidny, pii potinhelnika dvd, pii Sesti-
lihelnikn t#, pii sedmithelniku &byry; tedy vidy o ti whlo-
pliny méné, nez mé mnohothelnik -stran.

Obraz 59.

oo Obraz 6O.
D
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Kazdy mnohothelnik rozklada se uhlopuum,ml z tehoz
ahlobodu vedu]yml 14 thJllllClllll\y, jich# podet roviia se podtu
stran muohoihelnika ménd dvou. (viz. ob. 59 a 60).

~ Uhly mmohothelnika mohou byn ostreé, prave tupe,
auo i vypoukle; tak n. p. v obr. 61 md nnmlwuhclml\ ahly
ostré, prave, tupé a vypouklé,

5

Obraz G1.

B .
Mnoboulienik, jehoi viechny strany jsou stejné dlouhé,
- slove ste,]nostranny jsou-li uhly vSecky StEJl]e, slove stejno-
tihelny; ma- 11 véak strany i ubly chpole]\ ste]no slové pra-
videlny n. p. obr. 62 a 63.

Na lelll\ trojihelnik rozloZime Zestitheluik (obr, 62),
vedeme=li v ném z bodu stbedniho o prlmkv k Vlcholum
bl obvodovych" Tu obdrzime tolik trojohelnikd, kolik nm

muohodheik stran.. Jelikoz v kajdém tl'oluhelml\u &int
viichni ti thlové (lnhmnmdy (2R) dva prave uhlv, budeme
tn miti dvakrat tolik pre avych, kolik stran tu mame: 6 2 =
12R. - Vime, #e uh[) okolo stieduflio bodu nenalezi K dhlfim
obvodovym, prodez musime jejich soudet Ltvl'v prave ihly
od piedeslélo. souctn oddisti,
‘ Soudet dllfiv obvodovyeh obnasi tedy v Sestithelnika

8 pravych ihliy.

- 6 K2R=121 — 4R*=2381A. Jelll\o/, jeden pravy thel

ma 90% budou dlilové v Sestithelniko dohromady miti 8 ¢ 90=

720", a jeden T20°:6 = 120"

Udejte, jak velky jost uhel v ]chwtdeluum b, 7,8,9, 10
helniké? Zkoumegte Je-li tomu tdl\ u tro]nhelmlm a (/1)1'
ulwlml\d 7%)

,* Jak se pravidelny mnohottheluik rysuje, jest v druhé dasti,
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‘Nemé-li mnohothelnfk ant stra,ny ‘ani dhly  steind. i

- est

nepravidelny. - _ ’ ; .Y stejneg, j .
‘Obraz 62, . Obraz g3

Mimo to rozezndvame Jeatc mnohouhelmLy soumerne
(symetricks), t. j. takove, které pifmou ¢arou’ ve dva sobé&
rovné a stejnotvarné dlly 1071071t1 lze, na pf. (obr. 64 a 65).

Obraz 64, Obraz 65.

Rovnost, podobnost a shodnost obrazef.
" Pozornjeme-i néjaky obrazee, jedna se nam bud o jehp
velikost anebo o Jeho tvar & podobu,

Tak [ze na pf. snadno pochopltl, je louka, do ti Ghld
vy )1[1.3,31(51 stejuou plochu miti mive s Jmou do Gty whlt se
1'0zplostuaJ101, podobuné tlo]uhelmk miize byt ste_]uc vehl\osh
8 petluhelml\em Z toho vysviti, 7¢ dva o brazcov é
mohoun m1t1 tou? velikost, aviak tvar rozdilny';

tu pak pravime, #e jsou obrazcové sobs rovani *) Wa-

*) Zuambnko roviosti jsou dvd vodorovné éGlvky nad sebou.leZiel

T S
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pideme-li na pi. AABO= A DEF, et to, Ze jsou si
trojalelniky ABC a DEF rovny, totiz, Ze za.lguna,p stejng
velkou plochu

Vypada -li jeden obrazec jako druhy, t. j. Illa_]l-ll ste;ny
tvar, jsou-li véak do velikosti od sebe rozdilny, plavnne, ie
obrazce ty jsou si podobny. Znaménko podobnosti jest s
Napideme-li tedy A aboac N ABC neb A\ Ao /4 B, tu ttems,
th]uhelmk abc jest podoben t10_]uhelmku ABC (obr. 66)
neb tlojuhelmk A jest podoben trojuhelniku B.

Obraz 66.

A

Tak i obmzec ABCDEFGH \-,ILMNOPQ (obr. 67).
Obraz 67, ~

A
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Maji-li v#ak dva obrazcové tou% plochy velikost
i tyi tyar, tak ze si rovni i podebni jsou tu
pmvmle ze jsou shodmi (fougruent). Znamenke shodnesti
Jest ==& tak Ze ,,A_A.BU\'"_DEI"‘ znamena., %e troj-
thelik - ABC shoduje se s trojiibelnikem DI (obr. 68);
LLL i AI)ODL'l abede (obr. G9),

Ohm/. 68

23 RS

Obraz 69

q

Polozime-li shodné obrazce na,lezne na sebe, meze chh
v sebe padnou, t. j. obrazce se kryji; i pravime 0 ObIElTL]Lll,
které se kryji, Ze jsou shoduy,

v obra/cldl bud podobnych neb shodnych nazyvaji se
strany proti stejoym thltun leZiel, strany stejnolehle (I)mnnlng)

M(Jrenl obvodu.

v praktmkun zivotd byva uddni obvodu obrazelt nékdy
velmi dfilesite, prodez zde nekolik prikladi uvedewe.

Jiz na strance 17. Jsme povédeli, ze delku v.sedl stran
clohr(nnady obvodem jmenujeme,

V rovnostranném trojulielinku jest obved rovei ho]
nasobné ]edno strand, jelikoZ viechny 3 strany stqnu jsous
ve gtverel .a I\usoutvuu jest obvod rovel ¢tyrnasobné J(‘dll(.
strant, ponévady vieclny 4 strany ste_]nc Jsou; poznamename-li
si obvod plsmenem ¢ a strang pismenem s, mame obvud
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dtverce a kosoltverce: O=—4s; a rozddlime-li obvod na
tyry dily, obdrzime stranu, tedy s="0. V obdélniku a
kosodehuiku, kde jen dvé a avé protilehle jstrany stejn¢ jsou,
jest sondet Sifky a délky obon nestejny pr piil obvodu,
pondvadz tu dvé strany do delky a do rky ]sou Jest tedy
obvod 1\080(1(‘11111\d. a obdélnika: 0—(b—|—(l) kdyz délkn
a §itku pismeny § a d pozmmemune. Che eme-li 7 obvodu
kosodélnika neb obdulml\m najiti mrky neb delky, musune
vidy ty dvé mamé od obvodu vziti a zbytek pak nim uda
dvé nezname, na pt,
=0 —2d
9= 0— 23

Bychom poznali dilezitost obvodu obmzcu, vizme nékolik
prikladi,

1. Strana rovnostrannélio trojiihelnika jest 9/, obvod jebo
bude 9 3 3 = 27'. Kdy# je obvod 27, jaka bude Jeho strana ?

2. Jaky bude obvod dtverce, kdy% jedna jeho strana
jest 4% 3 842 Obvod se bude rovnati 4" 3/ 8% > 4 — 18" 2/ 8",
Je-li obvod édtverce 19" &, jaka bude strana jeho ?
' 3. Obvod prkna ma 16" 6%, prkno pak je 4° 4 dlouhe,
jak iroké jest to prkno? Jedna délka ma 4" 4/, tudiy maji
obd 99 2'; obé &iiky OblldbeJl zbytek, ktery obdlmme, kdyz
od objemu prkna odutame ob¢" délky, tak 10° 6% — 9" 4

26 = 15"

4. K zahradd 26° dlouhé a 14" $iroké se ma- udélati
prkenny plot; kolik kolitv musi si hospodat koupiti, clice-li jeden
od druhého 2" daleko zaraziti? Objem zahrady jest 80" : 2 =
40 kold,

B, Jak dlouhou Zeleznou tyé& bude kovaf potebovati,
ma-li zhotoviti obrug¢ na vanu 2.3 metit dlouhou a 6:82 metri
Airokou?

6. Okolo domu s dvou stran ma se vykopati prikop,
je-li jedna strana 659 metrit a druha 8'58 wmetrily, mnoho-li
to bude stati, kdy% Ly se od metru 10 kr, platn[u'f‘

7. Obvod rovnoramenneho troluhehukd jest 14" 4,
kdy# jeho zakladva 2" 27 obnddi; jak velkd bude kaZda
z ohou rovnych stran?

8. Muoho-li pozlacent Hmsy bude potieba ua obm/,,

ktery jest 5 ¢ dlouly a 3 Siroky ?

9. Jaky bude obvod ctverce, kdyZ jedna jelio strana
jest 3:235 metrd ‘

== 26" a &iika se —
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Obvod krulu (Ltmfoug bed Sreifes).

Rozdlime-li primér kruhn na 7 stejofch dill, tu, kdyZ
kroh do pifmé $ary rozprostieme (na pi. kdyZ Zeleznou neb
plechovou obrug na ndkterém mistd profizneme), naznadi se
nam kruhova ¢ara v délkomife; na pf. kdyby se kruh
v bodu A (obr, 70) vozizl a rozprostfel aZ k C a D, di
se sedmy dil primdm kruhu 22krat na celou délku vnésti.

Obraz 70.

IR, B )1\‘v=11:|v1'~L1n

h, S}
1°2 8 4 6-6.7 8.9 10 11 12 13 1416 101718‘19‘202122

‘ ‘ o 22
TudiZ jest obvod kruhu dva a dvacet sedmin (—-T_

priundru ¢ili tii celé priméry a jedna sedmina priméru (3'],);
22 y . . e 1y e
—7-1— blizi se vdak v desetinném &isle 3:1415, kterdzto éslo

se v udenych spisech pismenem @ naznaguje a Ludolfove sluje.-
Tu mame pravidlo, e se obvod kruhu vypoéita, kdyz,
zname-li totiz primér kruhu, &slo Ludolfovo nasobime prit-
mérem, neb dvéma poloméry. Vzorek pro vypodithvani ob-
yodu jest: O =—d.x =2, na pi kdyz primdr - kiuhu se’
rovna &, jaky jest obvod? O =dmn =28 314 =25'12/,
t. j. obvod Zadaného krulu. . _
V zivotd obecném berou se jen dvé desetinnad mista,
. pondvadi se takto jif dosti zevrubnd podita. Casto se bere
misto Ludolfova &isla (3'141592) priblizend jen 3-14 =
5% : :
7

ulehéuje.

=3Y, =3 4 Y,, coi nékdy pi. vypotitavani dloh

Priklad. Je-li primér kruhu 5/ 87 bude ohved:
3d = 3.5 8" = 2" p : ‘

l/_‘”d — 1/7' B' & — 0o ¢ 95/71/

" Tudiz se rovng obvod 2° 5' 9%, '
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Napred znasobili jsme primér 3™, na to !/,, soudet pak
dal obvod. Naopak se najde z obvodu primér krubu, kdy% -

Ludolfovym ¢slem obvod délime, tedy ¢ = 2r — —g—— '
cheeme-li nalezti polomér, vezmeme praméra polovidku.

P#iklad. Jeli obvod kruhu 2412, jaky bude jeho
- primér, jaky polomér? p— —::— = E‘:}% == 8 jest primér;

polomér bude tudi} polovicka % = 4,

Ulohy.
1. Polomér kruhu obna#i 3-12!, jaky bude obvod?
0=2r. m=2%5312X 314{=19593,
624 X 314
2496 -
624
1872
19'5936
2. Kotlal ma udélati médénoun obrud v proméra 3’ 44,
jak dlouly prut médé k. tomu musi vziti?
d__sxsl4n_1or ‘
/d-— [, X3 4= 0’ 65"
. ObVOd'— 1¢/ 5/ ih—-0 4/ 55/711
Kotlif vezme o ndéco vice, jelikoZ se prut spojem’m
obou konctiv ponékud. Zkratl.

3, Primér hitdele ma 12”, jak - dlouhy jest provaz,
ktery jest 15krat na tom hiideli otoden?

O=2. =12 314
: 628
"37-68" . 15
18-840
566207 : 12 — 471¢
. 4 K neja,kemu stroji se ma zhotoviti kolo, aby mélo
30 zubtiv 2/ od sebe vzd&lenych, jak se to kolo udela, maji-

li zuby 1'/," &iroké byti?
Juzl, Matictvi, . ’ 3
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1307 zubliv po-17, palel da 45
30:imezer po 2 e, v B0
obvod ecléio kpla bude = T0B7

o, jeho, primdr 'obdri{me d*— 705- L
A +105: 314 == 334" |
5 Jak daleko budon od- sebe zuby kol,L 4l -}“ v p1 i
méri;' kdyi je na nem 65 zubliv po palei Sirokyeh ? i,
Obvod kola JGSt 4/ d“Xd 1415_ 1()0 21(“'"
66 zublv po 17, .ot 65
odedtem-Ii to, piijde . . .‘ e e W
na 65 mezer. i

‘Kazdy tedy n]llSl 95: 2165 65 1:464 miti, .

6. Zamednik ma udélati zelemy kroh 45 mctlu v pri-
méru, mnoho-H dratn si'k tomu_ musi usekinotti?

7. Trullat ma zhotovm okrouhly stil pro dvandct 0sob,
tak aby na kaZdou osobu z obvodu 2' ptipadloe, jaky bude
jeho polomdr? -

, 8. Plednt kolo u vozu ma 2‘/2 B zadm 4" v priméru ;
o kolik ob&hfi udini ono vice kolem své Oby, “negli tote po
cestd 100:000'% .. . 1

9. Obvod neJa.ke va,lcove na.doby méH 7 85/, jaky 11:60;—-
lomér ma jeji viko?

10. Obnasi-li p1umu ‘kola, 3‘[2, _]ch dlouho \obl“uc’e‘

Zelezne bude. tieba, aby je oszLl’? ‘

: 11. Sekelmk mé zhotoviti zubaté kolo, kterd mi mit
60 zubi, aby stied v zubu" 4 / ’;’,vzdaieku byl, jaky polo-
mér bude miti ono kolo? A T

.12, Mnoho=li: bude stati kainenné zabradli- kolem studnd,
které ma v priméru:2°. 3/, -platili se zg sah: 15 2zl r. &2
13. Jaky je obvod kruliu, jeli polomdr 231 metré dlouhy ?

14. Truhla? mé zhotoviti okrouhly stdl pro osm osoD,

tak aby na kaZdou osobu z obvodu 8 decimetrit pfipadlo,
Jaky bude jeho polomer” s

'Délka kruhového obloukur.

Je-li plumér lruhn o sttedovy thel - onomu “oblouku
pusluélcl zna,m, ‘mizeme kazdou lihovolnou - Edst oblouku kru-
hového délkomirou vyjadiiti, Kazdy kruh dcll g0 na 360
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stupiifl, Ze‘*v\‘s"u,k\lcal)",'obvod se.rovna’ 2mr, plipadne na ka¥dy |
‘Stupeﬁr36/0t.y’:dll«celeho obvodu. -~ Tu- tedy bude: vzorek, jak
se ,vyjadfl delka jednoho stupnd.

. obl, 16 =

‘“‘H()‘lv)‘mz 7.

R
360 T 180 .

Mé-li stiedovythel AOB (obr.71)
vice stupiili, obdriime délku jeho
‘oblouku, kdyz délku oblouku k je-

*‘dnomu : stupni- ‘naleziciho - nasobime
“podtem  stupiid Ghlu. '

o). L oobl 0“*1’80><z

o Prikladys 1o Jak dlouhy jest
T - - 1? krulw, jehoZ polomnér ma 37
b oidmr _ 2X3 X314 1884
LOP T T80 360 360
9. Jak velky jest kruhov§ oblouk 309, méii-li polomér
7607 . o o -
o S o . 2T, K 3,80 ~
£ 300 =: 30 = R e 3O
onl. 307 =X 80 =25 = 39
8. Jakou délku ma oblouk 13° 20’ v kruhu, jeho po-
lomér 2" ebna@1? : :
. a0 ! 2 l/SI >< 22/7 1
4, Jak'velky jest oblouk stupnd na poledniku, kdys
polomar zems 85942 mil obnasi? (15:007 mil). ‘

= 0'052/.

Velikost stiedového thlu.

7 Je-li ddn polomér a’ delka kruhovélo oblouku, miZe se
vypoditati podet stupiii stfedového whlu, ktery jest tim oblon-
kem . pFepjat. : & SR

+ .V obraz. Tl jest dana delka obloukn ACB a polomér
04 ; Fe pak sttedovy thel tolik dhlovych stupiii ma, kolik
obloulkovych stupiifi- ma oblouk’ ten dhel prepinajici, jest nim
zndmo..  Budeme-li dolit’ ¢slem, je udiva dolkn daného
oblouku do 360, obdrzime podet stupill ‘obloukovych a zérovedt

- podet ‘stuphil ullu stfedoveho; n, p.:

3!
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Naznaélme Jdi délkn oblouku pismenem €, pisluny thel
sttedovy pismenem z a cely obvod 2mr, tu bude
U 360

{3:—'—2—5“— II.

‘Délka kruhového - oblouku byla by 5 6, polomér 5,
jak velky jest ahel stiedovy?
.o 0bL. X360  5',“X 360 - 1980
Uhel stted. = = e = ST 3 1d = 3T =
Znédme-li délku oblouku i dhel st1edovy, jaky jest po-
lomér kruhm, ku kterému ten oblouk nale3i?
Zname-li délku oblouku a potet stuphdl, obdr#ime délku

= 6305

jednoho stupnd, kdyz oblouk O poétem 2 rozdélime.  Zni- :

blz q tf'istaéede—

gabi-li se nyni delka. jednoho stupne, tedy

gati, obdriime obvod celgho kruohu a z tolo se jiz i prémér:

nebo polomér vyhledati miiZe; i obdriime vzorek:

o . obl. 0360
pramér — - p >-—<-—ﬂ——- TIL

. I'J]olm Stfedovy thel z mél by 60° a oblouk O, ktery
ho pfepina, méHl by 60/, jak dlouky jest polomdr?

q— 0. 360 60X 3680 21600

- 'z)(az 607 <3.14 T 1884
a polomér » = 5732/

‘Délka oblouku se najde podlé vzorku 1, podet stupﬁu

= 114'64

sttedového Ghlu podlé vzorkn If. a primér neb polomér podlé

vzorkn IIIL

Obsah ploch (Der %Ic’icf)euiul’)att)

Vehkost prostoru stranami uzavieného obrazee néjakéeho
nazyvé se obsahem-plochy (Der Flidheninhalt).

Abychom mohli udati velikost ne,]ak(,ho obrazee élslem,
musime JE] zméfiti, . K tomu méfeni uZivame &tverce, _]ehoz
strana ma uréitou velikost, n. p. 1° 1/ 17 proto p1av1me,
Zc jest dtverec mirgu ploch Takovy dtverec, ktery ma
stranu sah dlouhou, nazyvame dtverednym sihem ([J°); ktery
1m stranu stopu dlgulou, étvereénou stopou (19 ; ktery pak
ma stmnu palec dlouhou, étveleénym palcem ([J"); a t. d.
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(islo, které udava, jak velky jest obsah n&jakehe obrazee,
kolik &tvereénych sihi, palch obrazec ma, zove se toho obrazce
ttvereény obsah. ‘ ( '

Kdy% jsme zméfiti chtdli ndjakou délku, kladli jsme
. sahovku peb stfevic tolikratna tu délku, aZjsme mohli uréit,
kolik sahdl neb stop ona vzdalendst ma, Tak by se to take
mélo dit pfi mé¥eni &tveredného obsahum ploch, Ze by se za
méiftko piijaty Stverec do obrazce, ktery se vyméiiti na,
potud tak diouho vedls sebe pokladal, doknd obrazec staci.
Pitom Dby se mélo také tak poditati, jako pii obyéejném
méfent, Takovjmto splsobem obrazec vyméfiti bylo by
velmi obtifno, ba dasto nemozno. n. p. Kdyby se mél vy-
mé¥iti obsah néjaké zahrady, kde se nachazejl stromy, hned
by nebylo lze urdeny d&tverec pokladati a mimo to bylo
by to naméhavé a zdlouhavé. Prode# musime hledét ngjaky
jiny splsob si najiti, jak by se dal obsah obrazcl vypo-
dtati, K tomn konci vezmeme si obdélnik ABCUD a za
mé¥tko Stverec m (obr. 72). ‘

Obraz 72. . ‘
. : 4
3 TR -
R
{
n i »
A B
[ f [ .

M&tme jako obytejus se to d&je pii méfeni delky,
kladme nejprve &tverec # podél strany AD tolikrat, kolikrat
to mo#no. Dejme tomu, %e by to ¥lo bkrat, tu pak obdrzime
v jedné strané 5 &tverci.

Podobnym splisobem obdr#ime druhou, tiet!, vibec
tolik tad, kolikrat moino. d¢tverec n podél strany 4D
polozit, Da-li se poloZit na pf. 4, obdrzime é&tyry Fady
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a v ka¥dé fads & &tvercl, - tudit -dohromady 4 3 5 =20

stverci; Cislo 20 uddva v-obdélnika ABCD &tveretny obsah. -

Rovna-li se strana Gtverce n ='1', bude obsahovati-obdélnik
ABOD 200", Kdybychom byli -vzali: stranu dtverce' n za
métitko  a - zméFili- ji.délku AB. ‘a vysku 4D danéhio ob-

délnika, obdrzeli bychom délku AB =5 a vyéku AD =4";
l\dyz zngsobime: tyto dvé disla, - nhc}mme 6% obsah obdel—‘

lllk'l ABOD = 4 X5 =2007"%

Naznaume~h délku obdélnika, - plsmenem P (pudlce) a
‘ vysku pISmeneln v, fekneme, obsah ob délnika se: vy
podita, kdy# padici vyekou ZN4S ob1 mes;. obdlhme

véeobecny vzorec:
O=p X o,
podle ktereho se plocha ohdélnika vypomta

Uloha Kdyhy Dbyla délka, obdolmka 7’ dloulm a

VkaZL by 10v11a1 by s¢ obsal

O0=p Xv="TX5=3500" :
- Je-li plocha obdélnika & vyska dana, ktemk se usta.-
nov1 delka pudlue Jello‘? Tuto “obdriime, kdyZ do obmhu
7namym rozmérem d&lime, i bude pldice =35:5="7";

taktef obdrzime vysku, je-li plocha a pldice obdélnika dana.

35 : 7 =5~

Zde pak mohou bytl vidy tii tulohy; bud hledame
obsah. obdélnika, deyz jest dana JG]IO plidice’ a vyska., ueb
jeho puchu, kdy% zname plochu a vigku, nebo vyiku, kdy%
jest udana plocha a pédice,

Obsah ¢tverce. Ctverec ma pudlm a vyéku stejnou.
K vypoditani  §tvereénélo  obsabu jeho bude tudiz dosta-
tedno - mériti toliko _jednu, stranu & pak 7dVOJ1n001]1t1 uslo,
ktere udava délku jeji. Poznamename-li ¢islo, které udava
délku jedne strauny &tverce pismenem @, bude vseobecny vzorec

0 = a % &= a® podlé deho se vypoutn obsah ¢tverce.

; Obnagi-li _]edn& strana  ¢tverce na pi, -3, ‘bude _]eho
obsah 3/ X 3'=90"
- Obnadi-li jedna strana 4/, bude plocha 4/ X 4/ = 161",
Obuzm—h Jedna. strana 5‘ bude plocha b >< b= 25]:]‘
. Tu vidime, %e:se bude:

10" = 6 X 6= 36[3’
IO =12 12e= 144007
107 = 12 X 12 ="1440% '

~1Dl” .:12 >< ]2 ot 14~4D”1l
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10 mett = 10 > 10 =-1007 :decim. .
I dem=: 10 3 +10+="1000J centim.’
s et e X 10 =100 millime. 6 e
ID metr = {0 0079D o IOD/ uaélch o' 1|:|0 = 3'59‘
—- 3% metrs . 5 : b
10 dcln = 1441140" —. / D“ naswh a ll:]’ = ()9(),

4—‘:‘10D decim._- :
.Drctm.‘ 014413 o /l:l“ nablch a lD” = 693

c== 700 centim._. . .. .
= 020763 = '/ 0 naélch a ID”’ = 4819,
= 4%, mllhmh S
Uloha 1. Je-li stranamkehom 6tve1ce 4° dlouha, _]ak
veliky bude jeho obsah? .
Ac-‘—-ax‘a_—a‘*., .
o= 40 4v=160° "
~ Je-li naii znama plochzn dtverce; a mame-li 11£ld1t1 délku -
strany jeho, potiebujeme jen z toho &isla, které udava jeho'
obsah, dobyti -druhého korene, Tak bude jeho strana, kdyz
je obsah 16[0° : V716 — 49,
: 2 Je-li plocha ‘rovna: 4356(3°, bude se stuma, rovnatx
8 V43 |56 = (6" délka strany , ,

766 : 126 ‘

 Obsah neb plocha luk, lest, stavebmch Imst atd usta-
novuje se v iife &tvercové. Za pohu miro u nas platl jitro
(Jvdy), to jest plocha 16003° velka, kterou sty ‘podobd
ttverce 40° dlouhého a 40° éuokuho predstavm miZeme,

. Velikost, jitra si zndzornime, kdyZz odméfime 100 krokdl
do déll;y a 100 krokdl do &iFky. Jitro se rovna 2 korcthn aneb
tiem. mérdm vysevku, tak Ze 800[0° na korec a 533"/, D° ‘
na mira pnpadap Plocha, kterd ma 1000) me,pm, Jmenuw
se ar.
are = ve Francii == 1000790/ = 27 7998]]“ o 27 s E]"
hektar ,, w o= = 277998 = 17375 _]ltrf:L. A

- Jitro nafe — 57'6544 ar, '

" Jedna étveleéna. mile = 4000 X 4000 = 16 OOOOOOE]0
- dili 10000 jiter.

10 milm.

Stanoveni ploch dle miry sﬁhové
' (&Iaftm- pder ﬂtwmeumnﬁ)

P vypoéltam plochy obdelmka mosili jsme $iku a
délku, kdyz byly udany v-sahach, v stopach neb palcich,
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napted uvésti sahy na stopy, stopy na palce, aby byla &isla,
jez udavaji délku a 3iiku obdélmka, stejnojmenna. Takovym
prevadénim by se pak poditani prodiuzovalo; proto ustanovuje
se obsah obdélnika, jako by se za méfitko misto &tverce bral
obdélnil, jeho# jeden rozmér jest na sah dlouhy, druhy rosz-
mér pak jaky koliv.

Piedstavuje-li obr. 73 ABOD ¢tvere¢ny sih a roz-
délime-li jeho stranu AB na 6 stejnych dili a vedeme-li
témi body rovnobdiky s AD: rozd8lise étverec na 6 stejnych
paskti, jichz kaidy jeden sah dlouhy a 1’ Ziroky jest
a sahovd stopa (s ancbo ) sluje. Jeden d&tveredny sah
ma 6 sdhovych stop aneb 3603 - ‘
| 10" = 6+ = 360"

Podobné rozddlime sihovou stopu AFELD na 12 stej- .
nych dili, a obdriime 12 paskd, jeden sah dlouhych a palec
girokych.

Obraz 73,
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Takovy proh jmenujeme sahovy palec (s ueb 0%):
Tudiz 1¢ =12* =60'= ,0°
:”__.72Du_ l/ Dl ]

Kdyi rozdélime sahovy palec na 12 dilf, obdmme sa-
hové tarky (s, sahova, unka jest prub sah dlouhy a (‘,a,lku )
givoky 1¢" = 12¢"

19 = 6.12. 12 = 864" = 607"

Rozdglime-li sahovou éarku na- 12 stejnych dllu, ob- "
drzime sahové body (s*").

B = ]

187 =6.12, 12 = 10368 = 20 = l/ (A

Podet s takovymto rozdélenim sihun slove potom saho-
vant nebo dle francouzského toisovani (toazovant).

Pii vypoélta.vé,m ploch muosime obdrieti na zakla.dé
paskoveho rozdgleni, kdykoliv §1fku n&jaké plochy s jejr-délkou
nasobnne, bud uplue dtvercové sahy nebo sahové stopy, vitbee
takove plochy, ktere jsou vidycky sah dlouhd, pfi demZ so
nasobeni tak zvanym podtem rozkladnym &i vlaskon praktikou
nerlospééneJx provede. ” Tuo stopy nebo palce ménime na
sahovy zlomek n. p. Ma-li se vypoéitati obsah obdélnika, jehoZ

délka = 12° 2¢
§iika, — 39 - b’
dostaneme za 3% — 37[° 1% 9w
za 3 = ," = 6 1 3 e
za 2 = Y, = 4 0 10 4
Tudiz plocha celkem = 47[J° 3% 10% 10%
Jeli delka =— 10° . B 9¢
éifka, = 19 4+ g
pro - = 109 & 2¢
‘ '" 24 — l/a — 30 3 8/1 8lu
" 9! == l/a() — 30 3. 8” R
" /¥ — 1/ 0 — 10 1 94 10/ SIV
plocha, = 19070 1% 10% 2% giv

Je-li delka == 25° B 3%
§itka = QY 30 e

ro 3 = 0= 12" & 77 6" Py
P,, 4 = ];:’ = 1% . 91 Yu giu (1?1‘0 1 = [/50
" 30 = Y = 10 @ pu ' G jest vysledek

40 1/ 1o 6+)

PlQGh& 15D0 20: 80// 7um 601V v
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VA uvedcnych pitklad® zjevno, e se mani stopy v zlomek
sahovy, “palce té% bud v zlomek sahovy nebo v stopovy, pii.
Sem? se stranou napide,.innoho-fi na jednu stopu pmpmda

. Jelikoz se ale: plochy obydejné dle dtveretné- m1ry
st:movu_]l, Jjest tieba,. abychom - vjsledek .dle - muy slthovo
na miru &tverednoun plevedh

Prevedeme-li posledm pllklad 16]° 2% 8o 7o G“IV
na d&tverednou miru, obd1z1me

150° S B tinl
1 =600, . 20'—2><6 , =", IED'
ls" :l/2D1 V. . 8()/1_8 2 —_ 4[:':
1:14:__ 6 D“ AT, ()m — 7>< 6 — IR 42[]:1
=000 . . GOV —@: 9—~— R T i
10!]"+2°‘+8"”+7°”’+6°I" =B 60 B0

Poncvada vime, demu se rovna, 1, 1 1%, 15" étve-
reéni mite, miZem, lehko plevest.l mu 14 sahovou na dtvexeumu ‘
a. lmopmk ‘ . .

. Ulohy

1. Jc—h ]edna stmua LtVGlGe 5" 4’ dlouha, Jal\a bude

JGhO plocha‘?
. Kolik ]1te1 01)5‘1.1111_](3 pole v podobe utvelce, J(‘llOZ‘
stmny 59 -+ 3¢-dlouhé jsou? :

3. Na pozeml\u 26" dlouhem ‘a. 14" $irokém vystavi
se staveni 8" dloyhé a 5°~-3' Siroke; mnoho-li obsahuje po-
zemek VybyvaJ1c1‘7 :

4. Kolik mér penice bude tleba aby se oselo pole 136°
dlonhe a 14° moke, vyseji-li se na ano 3 mlry? :

b Mlat v ‘jakési stodole ma miti GBOD" Obnam—h
délka jeho 32/, JELk musi” byti élroky‘7 e

6. Stavebni misto v podobd obdélnika 'ma 37/," délky a
223, ¢ i¥ky ; mnoho-li bude stati, plati-li se za 1] " 12 z1. 50 k'

7. Jedna strana stiechy' v podobd abilélnika, jest, 7959
dlouha a 76" Snoka,, mnoho-li bude stat krytba kidlicl, je-H
tteba na 107725 centh kiidlice, kteréz- stoji 1 cent .58 zl.?

8. Staveni$té v podobs; obdelmka, kterez do delky ‘

189 8' 64, a do Sitky 9° 3' 6 ‘obna#l, bylo od kohosi kou-
" peno; m'loho li stalo, platilo-li se-za 10° 1256 z.?

9. Chodba 22° 3' dlouhd a 3° 3’ §iroka ma se vy-
dlazditi, kolik dlazdidek bude treba, je-li kaida 6" diouha a
take tak Kirok4,?

10. Jak je velké zakladn obdelnfla, kdy# jeho plocha, se
rovna 6[7° 4% 30 201 5"“’ a vyska 1° B’ 10“?
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11, Kolik’ ctverecnych stop mm ve ékole podlaha ? —
kohk viecky stény? ‘

: 12, Mnoho-li bude stat stavebm 1nisto vpodobc obdclml\m,
které je 13° b dlouhe a 8” &’ éuoke ]\dy% za 13 4 4l
platiti- se'ma? -

13. Nékdo ma zahradu v podobc obdelmka,, ktera je
329 B’ dlouhd a 20° 2'&iroka; on si chee okolo ni postavit -
1 bnoky taras, ]'Lhou plochu zanjme Lma,s a jak bude pak
velka. zalirada? &

14, Kolik  prken' 2'5 ‘metri dlouhych a 31 decimetrii
blrol\ych bude potreba na podlahu saln, ktery je 144 metrfl ©
dlouhy a 1356 metrlt $iroky? -

1B, Jak giroke jest pole, které ma plochn 7174 arh
a délka 425°7 metri?
‘Kolik cihel bude zapottebi na podlahn, kterd je 16° dloulid

a 1" 3’ giroka, (kdyZ jedna cila 1’ dlouhd a 6“ giroka jest) ?

Obsah kosodélm]m a kosootverc&
Kosodélnik ABCD (obl ] 4) jest do “obsalu 1oveir ob-
délniku DCFE; nebot trojuhelnik ADE, ktely se na jednd.
strané odejme, uahlazuje se zase na druhé strand shodnym
trojahelnikem CBF (ABOD ' 'N'ADE = DCEB a
DOEB + ADE = DEF(Q), L , o
Obraz 74,

)
&=

Ponev&dz Jest AADE = BOF proto Jest ABO’D
== DLTC’

Plocha kosodélnika se vypouta, kdyz s¢ nasob1 pudlce
s vyikon; ob. = p X v ‘

Je-li pldice 4B = 5 a vytka DE = 4‘, jest obsah
kosodclmka ABCD = b ¥4 =200

Obsah kosodtverce tak se vypoutm, jako obdelmk
nasobemm pudwe vyskou.

Ulohy.

1, Je-li phdice kosodtverce 5° avyéka 3°, bude obsah,
ORC =p X v =05 X 3=160°%
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9. Pole v podobd kosodélmka ma B54° 4/ délky a

25° 4' #iky, kolik obsahuje dtvercovych  sahi?

3. Pidice kosodtverce jest 3° 4¢ vy¥ky 2° b 3/,, jaky
jest obsah? A '
4. Kosoltverec obsahuje 567(7, jeho vystka ma 10’ 64,

“jakou ma pldice délku ?

Obsah trojihelnika.

Obraz 75. Trojuhelnik 4 B0 (obr.75)
: - " miize se povaZovati za polovicl

7 rovnobdznika A BD( se spoled-
: / nou pidici 4B a viskou Ua.

_ Plocha trojiheinika rovna
se tedy pldici 4B nasobené
vyékow O déleno dvéma; i bu-

S

AL A deme miti vzorek ' = b ?;-j-)-,
Obnédi-li AB 6, a Oa4'y jest obsah trojihelnika.
4o =222 = 2 = o
‘Dén-li jest obsah trojihelnika, a znama-li jest jeho
‘vy¥ka, ustanovi se phdice 12 : %— = 6, kdyz do ob-

sahu polovinou vysky délime. A zname-li plochu a ptdici,

tu, mame-li najit vysku, zase polovinou phdice ddlme do

obsahu 12 @ —g— = 4.
' Ulohy.

1. Jak velkj bude obsah pravodhelného trojuhelnika,
obna#i-li jedna odvésna 8° 4 8 druha pak 6° 3'%

9, Jakou ma trojthelnik vysku, jehoZ pidice 16’ a
plocha 147(7' obnasi? ;

3. Jakou vi¥ku mé trojdhelnik, jehof phdice 35' dlouha
jest, kdy# plochu tak velkou ma, jako rovnobsznik, jehoZ
zakladna 17 a vy$ka 6/ obnasi. ;

4. Jakou vyikn ma rovnobsznik, jeho# pidice 8' dlouha
jest, obsahuje-li touZ plochu, jako trojulielnik, jehoZ zakladna
10" a vydka 16’ éta?

5. Vrchol véze sklada se ze Sesti shodnych rovno-
yamennych trojihelnikfl, jejichi phdice jest B’ a vyska 3";
kolik' déverednjch stop plechu bude k pokryti véZe tieba?



45

6.V pmvouhelnem tlojuhelmku jest jedna odvésna
16° 3' dlouhs a pldice 1404, jak velka jest plocha ?

7. Jak dlouhs jest pidice tlomhelmk& je-li' vyska 2° 1/ 6/
a plocha 4[)° 6" 167
8. Kolik [’ bude -zapotiebl plechu k pokryti stfechy
n véZe, ktera se sklada ze 4 Iovnoramennych trojulielni ké,
kdyz _]BJIGh pldice 1" 4/ a vybka 39 dlouha je?

9. Pldice trojihelnika je 20° 4/ a vyika 3° 2/, Jak&
je plocha?

10. Jak dlouha Jest phdice tlojullelnxka, jehoz plocha
jest 200" 670 dem. vyika b metrd 3 decunetly"

Obsah lichobézZnika.

Vedeme-li v lichob&%niku ABOD (obr. '76) dhlopii¢non
A0, rozlo#i se ve dva trq;uhelmky ABC, AOD. :
Vezmou-li se roviobdzné strany- jeho AB — 8", CD
= 6" za pidice trojuhelnikt AB0 a A0D, EQ = 4" za
spoleénou vysku jejich, bude obsah plochy lichob&#nika ABOD
rovell soudtn ploch obou t1031111e1mku, tudi% budeme mit
a4Bo =B XI0 _ ¥ >§4,AAGD:
~ DIXBO Q_Zii. AACE + AACD =

AB X EO Dax EC__ & >< 4 g 6 ,< 4"

- 5 + —5
a nebo hchobémlk ABOD = 4B X OD -|— DO X OE

_8 X 4 + 6 X 47 (AB+ OD) o OF =

2 2
= (2E8) 14X 4 B6 o
= (232 X 4= 50 = o = 0

. Obraz 76.

s
i

-
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Dle toho se-obsah lichoh&#nika, ustanovi, kdyZ se po-
lovina souttu obou rovnobdinyeh stran vySkow, aneb polovina
vy&ky ‘soudtem. obou stran nasobi. . Je-li znama plocha  li-
chobé#nika a jsou-li znamy obd rovnobéZky, mame ustanoviti
vigku, obdréime’tutos kdy poloviénym. soudtem -rovnobéiek
‘dglime do obsaliu‘na p. 28[7",: (_?3__:21-_&) =28 ——l—;— =
=228 1 T = 4" (vy¥ka). Shmbatele

Zname-li obsah lichobéinika, a déna-li vydka a délka
jedné rovnobéznd strany jeho, tak obdrzime druhou rovnobézlku,
kdy# polovinou vysky do. obsahu:délime a od padila zZnAmou
rovnob&zku odecteme 3 obdriime velikost neznamé rovnobézky.

.28 ’;“ = 14 —6.= 8 nebo .
.. t ’ Uloh,y" B

"1, Roviobdné strany lichobdmika budtez 22’ a 17/,
jejich vezdalenost budiz 137, 'jak velky 'jest’ obsal’ toho li-
chobdZnika ? : g N T
2. U zahrady v podob lichobdinika obuadl jedna z rovno-
béznyeh stran 36/ -+ 8, drubd 15° a vzdalenost jedné od.
druhéd obnddl 22/, jak velky jest jejl obsah? g
3. Na pi{¢ pies pole md se vésti Zeloznice v Ece 5o
podobu lichobé&#nika majici. Tim povstanou: na piis
béZicf rovnobdZné hraniéné p¥mky, z nichZ jedna 109 37 a
druhd 20° 4/ dlouh4 jest. a) Kolik ¢tverednych sahii bude
od pole Zeleznici privtsleno? b) Co obdrii majetnik za na-
hradu, kdy% obdrzel za 1[J9=1065 zL.7
- Obsah riiznobéZnika. :
. Abychom vypotitali obsah viiznob&inika ABCD obr. T7
rozddli s¢ dhlopH{enou A0 ve dva trojfihelniky ABC a ACD
P ] " Ohraz 77,

-
~
-
il
e

P




' Vezmeme-li dhlopHenon A0 = 2/ 3 za pudm obou
thJUhBlmku, a.povedeme-li kolmo: piimku z pmtllehlydl uhli
B a D, obdrmme Bﬁ 6" a DL = 10" vyslxy obou- troj-
dheluflc. i ;

Tudi# bude Jechh ploc]n

NABO = _GXBT 15X 6 R

A dgp— AOXDE _ 15X 10

2 2
Dle tolio. jest F’Ohb&h 1uznob0zmkm ST
A >< B AG’)(DL' 15)(6 15)(10
D ca

]ZOEJ" BRAERUBEE
Uloha RN o ‘
1 Ma se. vypoutatl obsah pole ktem ma fvm ritzno-

bLmnka, kdy# jedna-uhlopiiéna - 8ita 21° a z plothélcll Al
na ni kolmice _]edm ]‘)0 & chuln 107 _Jak‘t ](,st plocha"

Obsah -pr wnlelného nmohoﬁhelm]m.
Obnz 78 s o .
3 .

, M'Lme li ‘ustanovit obsal
© pravidelného mnohothelnika
ABODE (obl 78), vedne ze
C stiedn O pmnky %k vrcholiam
N ’uhlu obvodovych, by se mnolio-
[ {helnik vozloZil v shodné troj-
‘ ‘uhelmky Ustanovime-1i plochu
' thkového tloJuhelmka 4 vez-
" meme-li ji tolikrat, kolik’ mncho-
" thelnfk stran m&, obdriime .
- obsah plochy jeho. . '

ABXOF BeE
2

: Ploclm AABO =
Je-li AB=10" a OF= ()“ tedy bude plocha, mnohouhehnka.
ABODE (*’H’)-2< Of)x 5 — (10 6) X b= 150" =

1D + GDII
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Plocha pravidelného mnohodhelnika rovnd se soudinu
z objemu a polovice kolmeé vzdalenosti bodu stéedniho od
jedné jeho strany,

Je-li znam obsah pla.wdelneho mnohothelnika a vzda-
lenost jedné strany od stfedniho Dbodu, kterak se ustanovi °
jeho obvod, a jak 2z obvodu délka jedne strany?. ‘

Kdyz polovmou Znameé vyéky délime do obsahu, obdr-
#ime obvod mnohodhelnika, dLhme Ii pak do obvodu poutem
stran, kolik jich mnohodhelnik miti ma, obdréime délka jedné

strany. P=107' 4 603" = 16000": £—50“ b = 10"

Obyod #4daného mnohothelnika j Je 50 a jedna strana 10",
Znam-li ]est obsah i obvod plawdehleho nmohouhelulka,
kterak se ustanovi vzdalenosr jedné strany od stiedniho bodu ?.

, Prede’ vilm musime poétem stran déliti do obvodu, pak -
dislem, které tu obdrzime, budeme opét déht do plochy mno-
houhelmka, do -obdrZeného podllu pak musime déliti polovig-
nym ¢&slem, které ndm udava podet str an

5O :5=10", 1507":1 0"—15 15:3-:6“

Ulohy.

-~ Y. Jak velka je podlaha v besidee, ktera ma tvar pra-
v1delneho gestithelnika, meii-li jedna stlana 4' 3" a obnagi-
li - kolm4 vzdalenost stran od bodu stfedniho 2/ 6“7

2.V Jlste zahrad$ bylo zalofeno misto tvaru pld,Vl-

~ delného osmithelnika, _]ehoz ka%da strana B° 2' 3¢ obnaél,

a ve kterém kolmé vzdalenost stran od bodu sttedniho &ita
6° 3 8"; jak velkd jest plocha jeho?.

Uplostled toho mnista byl zaloZen vodojem tvaru osmi-
uhe]mka, jeho# strany 2°1/6" dlouhé j jsou a ve kterém kolma
vzdalenost stran od stfedniho bodu obnagl 2° 2/ 3.

a) Jak wvelikou plochu zanjima, vodojem?

b) ‘Mnoho-li obnadi plocha pruhu kolkol pozustaleho'?

3. Strana pravidelného desitiuhelnika je 3° 2' 6“ a kolma
vzdalenost stran od steda 5" 2';jak je velka plocha?

Obsah nepravidelného mnohorihelnika.

Stanoveni ploch mnohouhelmku nepravidelnych stava se
dvojim spfisobem,

a. Mnohotthelnik se rozvrlme uhloprlénmm v trojuhel-
niky (obr, 79), jejichs plochy ustanovime, Soucet vSech ploch
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trojuhelnikfi davd pak obsall plochy mmohothelnika. Tak -

plocha mnohothelnika ABCDEX jest dhloptiénami na Styry

trojubelniky rozdglena. ‘ ,
: = Y Obraz 79,

& :
Tudiz bude plocha
AOX BI 206
5

NABO = == 600"
" Adap = AO>2< DH _ 20 ;2< 14100
papp =2PXFE_ 18X gy
AAEF — AE>2<FL _ ,12;<5 R
Plocha celého mnohothelnika: ABODEF —320" =
=20 + 320"

b. Kdybychom chtdli vypoditati obsah nepravidehléhd

mnohothelnika, jako je ABODEF (obr. 80): spojme vrcholy
i Obraz 80. :

Jhzl, Méfiotvf,
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dvou protileblych dhid prnnkou AF priisednou (bfzifentinie),
a vedine na tuto ze viech ostatnich vrcholf kohmce Bb, Ce,
Dd a t. d.

Takto se rozvrhne muohothelnik v plavouhelue traj-

ihelniky a v hchob Iniky, JechhZ plochy se ustanow, a potom
sedtou. Soudet ndm pak udava velikost mnochodhelnika,

Pythagorova véta. (%)l)fbagorﬁi{d)cr Celrfats.)

Sest103me si p1a.vouhelny trojihelnik ABC (ob1 81)
tak, aby tfeti ¢ast jedné odvésny 40 na odvésnd druhé 4B
(‘tylyklate se nachazela, tu se ta dast 4n na pieponu BJ
da pétkrate vnésti. Nym sestrojme na stmnach t103uheh11ka
dtverec, a dejme tomu, Ze ¢ist Anm se rovnd jedné stopd,
tu bude dtverec na odvésnd AB==16]', na odvésnd AO*
90" a na pfeponé¢ BO= 2507".

Z toho vyvozuje se nasleduym véta, kteraZ dle svého
- vynalezce pythagorova se jmenuje:

Obraz 81,

£ (|
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v p1avouhelnem trojuhelniku jest &tverec prepony roveh
souttu ¢tverch obou odvésen 5*==4"3* dili 2507 =1607'
+90

Jsou-li u plavouhdueho trojuhelnika dvé strany znamy,
a tletl meznama, da se tato na 7.11<I.Ldu Pythagorovy véty
ustanoviti.

Jsou-t znamé dull\y odvésen (4 a 3'), jak se. ustanovi
delka prepony"

\/42+ 32 _\/lb—l—() = V25 =5.

Te—h udaum délka piepony (5") a jedné odvésny (4",
jak se ustanow delka druhé _odvésny?

U4 = VB*— 4 =V35 — 16=V9 =3 & nelo
AB = V5¥— 2—\/25— 9=V16= 4.

Véeobecnu se - Pythagorova vctm znadl pismeny; kde |
n.-p. plsmena malé ¢ a b 7namenzLJ1 odvésny a kde ¢ Zna- S
mena peponu, obdrzime: ¢*=a*+ b*

piepona 0_\/42 +b®
odvésna. a==y/g? __ % a
n b=ve¥ 4~

Ze se 1ovna31 plochy &tvercl na odvésnach plofe &tverce’
na pfepons, da se také ukizati, kdyz si sestmpme tlojullel—
nik i dtverce na odvésnich a na pieponé na papife jak je , i
obraz 82. .

Obraz 82.
E .
\\
f I
v # |
¢ 6 %
’ 1 ‘ T |
A \ ']
B J

4%
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Kdyz AT a AII vytiznem, uka,ze se, Ze tyto trojihel-
niky se dajl polomtl na AL a ATV,

Tu vidime, %8 &tverec odvesny A0 (AFGC) a &tverec
odvésny AB (I’I_DH) JSOll uplné dany do (‘Stvelce na ple-
poné UBDE.

Neb éLLstLy LtVQICll “odvésen ji# leZt v étvelcl plepony,
a Al a Al jsou zbytky ¢tverch odvésen, ktelymlz se.plocha
dtverce prepony doplini.

Ulohy. :
1. 'V pravodhelném trojuhelniku ¢ita jedna odvésna
4' druha pak 8, jak dlouha jest prepona?
—_— 4- + 8~
= 164 64=280
P = V70 = 8944

2. Plepona pmvouhelneho trojulelnika obnadl 60", jedna
odvésna 38'; jak dlouhmJest drubé odvdsna 0%= 60'———- 28%7

3. Prepona p1a,vouhelncho th]uhelnlka jest 3' 6", jedna
odvésna 1' 4", jak dlouhd bude druha odvésna?

4. Jak dloulm bude krokev u krovu, ktery je 14 métril
giroky a 6 métrl vysoky"

5. V rovnostrannem tlo‘)uhehnl\u je jedua strana 8"

dlouha, jaka jest vyska,?

6." Jak ‘velkd jest plocha rovnostranného tlo,]uhelulka
ktery ma 4° 3' dlouhou stranu?

7. Jak dlouhé jest rameno v rovmoramemném trojihel
niku, kdyz phdice 3 4' a vySka 49 3' dlouhd je?

- 8. Jak je velké 1hlopiidna dtverce, kdy? je jeho strana

1 métr dlouhd?

9, Jak velkd jest plodn pravidelného Zestinthelnika,

l\dyz je jeho strana G' dlouha?

~ Obsah kruhu,
(Fladeninfalt bed Kreifes).

Udélejme na obvodu kruhu (obr. 83) stejné dastky «b,
be, ¢d, de, atd, a spojme je pnmkaml, tn obdrzime pr awdelny
mnohothelnik, jeho strany do ¢ary kruhové pa.daJl tak Ze
mU/eme ]uuh povazovati za pravidelny mnohouhehuk ktery
méa velmi mnoho stran.

PonévadZ se plocha plawdelncho muohothelnfka usta-"
novi ze soudinu obvodu a z polovidné vrdalenostljedue strany
jeho ‘od bodu stiednihoy tyma spisobem se i ustanovi plocha,

o,
i
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Obrar 83.
U B

™~

.

. ) ¢ . .
kruhova. Pii kruhu jest obvodem kruhova, ¢ara, a vzdalenost
dar od bodu sttedntho jest polomér. Plochun kruhu tedy vy-
poéitame, kdy# obvod kruha nasobime polovinon- jeho polo-
méra, n.p, je-li polomdr kruhu 6", jak velka bude plocha jeho ?

Napted ustanovime obvod kralu o0b = = X 2r =
314 < 12! =37-68"

* Nasobime-li obvod polovirou poloméry, obdriime obsah

plochy kruhové 3768 x-;i = 113:043". .

Poznali jsme tedy, %e se vypoditd plocha kruhu, kdyz
’ ’ . o "
obvod nasobime polovinou - poloméru; obved = 2r.3'[, tedy
, ,o
plocha kruhu = 2# 3, X - 5
+ Zde vidime, ¥e se ma jednou # dvakrat zvétdit a po-
druhé dvakrat zmendit, prodei miizeme kratit a dostaneme
X m X r=r*Xm. ' '
. . s . . ,
Plocha krohu se vypoéita, kdyz, je-li polomér znam,
‘g ! v or . v LT i
ty# sama sebou, pak d¢islo obdrzens jedté i Ludolfovym dislem
I s e v ¥ 4
znsobime ¢ili jinak z poloméru utvofeny dtverec OAB( se

nésobl dislem 37,. Mdi¥eme piededly phiklad také na-

sledovné vypoditati: \

Te-li polomdr 6", bude p. kr.=1*m=06% X314 ==
36 % 314 =113:040"; z toho jest patrno, %e je podil stejny
predeslémn. ' ‘

Je-li znima plocha kruhu, jak se ustanovi jeji polomér?
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Polomér obdrzime, kdyx do. plochy délune Ludolf«)v)'rm
dislem. a pak z podilu druby kofen vyjmeme n. .. ditvjs
plocha kruhu byla 113:040"; jaky ma onen kruh palomér ?

, r=V113:04: 314 = V36 = 6"
Z poloméru miZeme pak zase obvod vypoditat. .

Ulohy.

1. Okrouhly sal mé&H 6° 4' v priméry, jaky ma obsah
plocha jeho 9

2. Plocha okrouhlého vodojemu v jisté zahrads obnagi
226:0803", jak dlouhy jest polomdr, primér a obvad jelo ?

3. Jak velkou plochu zaujima zahradni pida, Ikters je
307 4' dlouha a 16% 2' &roka, kdyZ se v ni nachazi. okroubly
rybnik, jeho¥ primér se rovna 2° 3' :

4. Strana dtverce obuadi 2' 67; ma se vypoditati primér
kruhu a obvod, ktery mé s tim dtvercem stejny obsah.

5. Polomér kruhn se rovna 15" 3‘; jak velky jest
obvod. jineho kruhu, ktery ma 2,krat vétdi obsah ¢

6. Jak velky jest polomér kruhu, jehoZ obsah jest 1Y,
krat v&t$1, neZ obsal jineho kruhu, jehoz obvod jest 30 9/ gu?

7. Kruh a d&tverec maji stejny obsah a sice 93(3'; o
munoho-li je strana é&tverce del$l neZ polomér kruhu 2

8. Primér kyuhu méi1 1" 2/, jak dlouhy jest polomsr
kruhu, jehoZ obsah je rovny '/, daného kruhu?

Obsah kruhového vénce.k
. (Bladeninhalt bed RKreigringes).
Obraz 84, k

Ma-li se plocha, kruhového
vénce (obr, 84) ustanoviti,
ustanovi se plocha vé&t§iho a
plocha mendtho kruhu, pak -
se mala plocha od velké
odette, a zbytek ndava veli-
kost plochy kruhovélio vénce.

Je-li velké B =— 12 polo-
mér velkého krulhiti, a malé
7 =4/ polomér malého kruhu,
jaka bude plocha kruhového
vénce? o
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K=R* n=12%314

b =r* m= 42><3'14
K—k =R*Xm—r%z=12" >3 14—4* 314 =452'16
— 5024 =401-9203"

. To jest t(,dy plocha kruhového vénce, MiZeme vzorek
Rin —rim =12 3 14 — 4™ 314 také zkratiti, kdyZ napied
drulé mocnosti poloméru odedteme a pak podil ualem Im-
dolfovym. 3:14 nasobime: = (B* —r?) = 3-14 X (12* —4?)
=314 X (144 —16) = 128 XX 3'14 =401-921",

Tudi% se obsah kruhového vénce vypodita, jest-li ze
se _rozdil dluhyuh mocnosti polomérd obou kruhd Ludnlfovym
¢islem. znasobi.

Tyz podil take obdulme podlc vzorku 11&51edtgmho

ob, k. p=m (R -Fr)t t. j. obsah kruhového vénce
se lovna, “kdyZ oba polomely sec‘,tem pak Ludolfovym dislem
a &itkou vénce (t) nasobune Tudi? mize se prededla dloha
také takto vypoditati.
t=R —r=12—4=28", Ob.kl'.?)—_—m:(_R =314

(12 -+4)8=3"14 X 16 X 8=401.920"
Ulohy.

L Obnasi- 11 polomér okrouhlé (oble) véze uvpiti 5 6
a zevul objem jeji 574 jak tluste ]sou jeji zdi? ,

2. Jak velikou plouhu mujmm zakop 10" $iroky, kolem
okroullé véZe vedouci, obnadi-li obvod véZe 48()’9

3. Obvody dvou lovnobe/nych kruhf méin 24:26' a
16:82/; jak velky jest mezikruZi?

4. Obsah vétsthe kruhu jest 263", obsah druhého
18[\”, jaké jest Zifka tolo vénce?

5,.Polomér vétmho kruha jest 4 3", §nkd vénce 2}
jaky obsah ma vnitini. krub, jaky kruhovy vénec?

6. Priunér vétdiho kruhu jest 2° 2, ke vénce 3¢ 3';
jak velky jest polomér kruhu, jehoz obsah by se rovnal ob-
sahu tohoto vénce?

7. Polomér vétsiho lkrulm by se rovnal [4' 3", polomdr
malého ‘10 4; jak velky musi byt polomér kluhu, jehoz
obsa.h by se rovnal danemu mez1k1u/1‘7

Obsah kruohové vyisecle.
(Flédeniuhalt des f‘iret’ﬁau@]'c[)niﬂed)

Plocha celélio kruhu vypodita se, kdyz se délka obvodu -
jeho nasobi polovitkou poloméru; taktoi ustanovl se plocha
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Obraz 85. kruhové vyseée, kdyz délka
oblouku vysete znisobl se
polovigkou poloméru, Vysed
ABJ {obr. 8b) povaiuje se za
tro,]uhelmk rovnoramenny,
JehoZ zékladni je oblouk 4B
a vyska CD, kterd% jest polo-
mér kruhu,

Tak bude plocha vysece
= ob. AB >< ——,

vime, Ze se délka oblouku AB = % X n, tudiz bude

ar K n ¥ ar®

r \, — — . ’
. plocha vysele == 180 X 5 =730 ™ p. jak velky
jest obsah kruhové vysede, kdyZ méFl oblouk AB 14" a po-
lomér 6% 14 :%:42‘3”

2. Jak velky jest obsah kluhove viysede, ma-li stledovy
thel 60° a polomér 14" (n znaél vidy podet stiedového dhlu)?
v — m 3114 (14)* X 60 _ 314X 196 X 60
" T 360 360 B 360

= 102670
"~ 3. Kolik &tvereénych stop obsahu]e otvor okna nad
vraty, jsou-li vrata 10 giroka, a obnagi-li oblouk klenut.l
Iteré oknu podobu usede dava, 60°?

4. Kdyby obvod kruhu - byl 39407", jak jest velky

obsah kruhové vysede, kdyZ ma stfedovy uhel 4277
5. Kdyby obsah kruhu byl 322(3", ma se vypotitati
obsah vysede tého# krahw, kdy# je stiedovy uhel 630 velky

Obsal véncové vyscde.
- (Bladeninhalt bed Kvetsringausfdnittes).

Jako jsme. obdrZeli obsah kruhového vdnce, kdy# jsme
plochu malého kruhu odedtll od plochy velkého kruhu: tak
obd1z1me i obsah véncové vysece ABUD (obr. 86), kdyi nej-
prvé vypoditame celou vyse¢ ABO, potom vyses DO, a

pak - odéteme - obsah menél vyseée od obsahn v&tdl vysede, -

obchzune obsall véncové vysede .ABCD.

Pl

e T e S S
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Obraz 86. Znamena-li pismeno V obsah velké vy-
see a jeji polomér R, mala vysed v, polo-
mér #: obdriime -

V=-aR’n
360
y — taria
T 360
Rin nrin
V— e il —_— . -
i - 360 360
qn (R*—o?) :
— '————-._%O— k. .

0
Je-li poloméi R=6" a polumu r_4”, stredovy tihel
n = 32°gmak velky bude obsah vducové vysede?
v 3 l4><52 (_(JZ_ ‘-Lz)
v= 360
=314 ><32 X 20 =5580"
360

Ulohy

1. Jak velky jest obsah véucove vysede , kdyi je
polomér R=4' 3 a mendl polomdr »=2' 6" a stredovy
thol ‘% == 64°?

2. Jaky obsah véncové vysele bude, kdyZ je velky
polomér B =1°3' a men&l polomédr » = 1°a thel sttedovy 60" ?

Obsah kruhového tsede. S
(Slihentuhalt bes Kreisabibuittes).
Obraz 87. Méume-li ustanoviti plochu

kruhové asete ABCD (obr.
87), vypouta se napred
plocha - vysede ACBO,
potom plocha t10_juh@hukm
ABO, odette-li se plocha
thuhehnlm od vysede, ob-
drzime plochu kruhove
usede.

N. p. Je-li polomér vy-
sede = 124, stiedovy Tthel
60", tetiva ADB 12", usta-
novunenapledobsahvyseéc,
ktery jest :
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mrin_ 314(12)%; L
60 6 060 |
Na to musime jesté obsah trojuhelnika ABO vypodi- .
tati : piedevdim si musime ustanoviti velikost jeho vyiky 0D,
kterouz ustanovime na zakladd-Pythagorovy véty ; neb zde
juhelutk 4D(Q, kdeZ se rovna

V=

mame -pravoihelny troj
DO* = 04*— AD?

DO = yiT—¢

DO = yidd—38 = \/108 = 1039~

‘ : 2.10-3¢
Bude tedy obsal &N ABO= »1——];012 = 6234 a,

obsah isede kruhove AOBO = 7536 — 6234 = 13023~
’ " Uloha, -

Jak {relk)'r jest obsah Kkruhové dsede, —je-l’polomér
2’ 4", sttedovy uhel 68° 9 '

Obsah plochy eliptické.

(Der Fladeninhalt ber Sllipfe).
Znasobime-li obdélnik z polovice malé a velké osy AE
8 EO=AF Ludolfovym ¢slem, obdrzime obsah plochy elip-
ticke (obr. 88). :
! Obraz 88.

£N
.
-~ -
e , s
[t e

- Je-li velkd osa AB =8 a mald DO =6', jestobsah
elipsy = X AE X OF —= 314} 4 X3 =3768"

. Je-li znama plocha elipsy i délka jedné osy, jak se
vypodita, délka druhé osy? Délku znamé osy obdrzime, kdyz
do obsahu elipsy Ludolfovym éislem délime; délime-li pak
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jedté do podllu pelovmou zna,me osy, obdriime velikost po-
lovidky neznamé osy; n. p. zname velkou osu = 8":

tak bude polovice malé osy = 3768 :3'14=12:%,==3 acela
osa == 6", (

polovic vellé osy 3768 : 314 = 12 : 6 ==4 a cela osa == 8'".

Ulohy.

. Jak velkd jest plocha elipsy, kdy? se rovna velka
osa ‘>" 4 o malh osa 17 47
2. Kolik palefi ma osa velkd, kdyZz je plocha ellpsy
%726(@, a kdyz se mald osa vovna 2' 3'? :
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Cast druha.

Rysovani tvari métickych v roviné pomoci kruidia
a pravitka,

Cheeme-li vykresy, tuzkou naznadené, tufem neb jinou
barvou vytalmouti, jest nutno, abychom pii rysovani tako- -
vyeh vykrest uzili tufek prostiedni tvrdosti, Mgkkymi tuf-
kami udélané diry se rozmazivaji a &pini, protes musi se tuiky

takové dasto ofezavati; jsou-li pak tvrdé, zase papir gkribon

a daji se tézko pruZeem vymazati.
~ Vykres napted tuzkou vyhotoveny se pak rysovacim
perem v tndi neb v jiné barvé namodenym nalezitd vytihne.
Na vykresu vytahnou se &ary hlavni, které% viditelny
jsou, vytalmou se plng a viude stejné tlusté (obr. 89) AB.

Obraz 89, .
| A : F A B
e H ¢ D

Jsou-li v8ak tyto ¢ary nddim zakryty,: musime pietr—
#ité nebo tetkovand rysovati, jako n. p. 0D, EF'; viechny
ostatnl k provedeni vykresu potfebné pomocné dhry se vy-
tahnou” vidy tence a nejlépe-teckovand jako IH; je-li jich
mnoho, mohou se té% plnd tence vytahuout néjakou barvou
cof se obydejué déje budto modrou nebo dervenon barvou>

.Strojeni kolmych d¢ar.

1. Ma se sestrojiti kolmice v st¥ednim bodu dané pifmky

4B (obr. 90). o
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Obraz 90,

N
\
)
- #
A E P
i ]
@«
N 0
// \\\ .

Z bodtiv A a B vedou ge polomérem, ktery vétd byt
musi nezli polovice prlmky’AB kitZoveé oblouky u 0 au D;
n4 oba priisetniky poloZi se pravitko a tabne se plimka OD
kteraZ kolmo na 4B stoji a skrze stfed jeji_jde.

2. Ma se sestrojiti kohnice v urditém bodu dané prlmky‘
AB (obr, 91).
Obraz 91,

r'>< 'F:

[
=d
[
Ly
Ano

i
W
e N

Utneme—h z daného bodu O dva libovolné aviak rovné
kusy 0D a CE, op1§eme -li pak nad DB kitzové oblouky
v I' se p1pt1na3101, a tahneme—h I’O' obdrzime - zadanou
kolmou. ,

3. Ma se sestroptl kolnnce na koncl pumky AB (obr.
92), ktera se- da plodlouzm
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Prodlouzime-li piimku 4B (obr. 92) a pokradujeme-li
jako v obr.92,, obdriime #adancu kolmici.

Obraz 92.

b a»

A D ‘BB ‘ ¥

+ - — T

4. M4 se sestrojiti kolmice v konedném bodu a neho

; h .
blizko bodu na néjaké pitmce, - kteron newmdieme prodlonziti.

Obraz 98,

I
‘E y
I/
/
/
I’
/
‘IJ,_,
//:"" A ,
l'l ; \\\
/,: / \
[
| 4
B ¥ 0 A
Obraz 94..
AE
[ ,”
!
i :
Al
T —B

o

’ “a Opigme z 4 (obr, 93)
libovolnym polomérem
oblovk 0D, a z C tyms

_polomérem oblouk AD, 7

D opét tym?% polomarem
oblouk u F; vedme pak
skrze 0 a D p¥imku, aj
oblouku u & dostihneme,
a tahndme. AX: tut FA4
stoji kolmo na AB.

b. Z bodu B (obr. 94)
opi¥me libovoluym polo-
mérem oblouk O.D), odsek-
néme tymz polomd&rem dvé
rovné ¢asti oblouku OF
a B D;napotom libovolnym

tym} polomérem z 1Y a D

k¥%em opi¥me oblouky v I
se protinajici: tu piimka

FB LAB.

Timto splsebem mohla
i uloha v obr. 93 se roz-

rediti. -

A
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Obraz 5. ¢. Vedeme-1i piHmku
AU (obr. 95) tak, aby
. s danou piimkouw AR
.o tvofila ostry dhel, opide-

GE me-li z (J polomérem
U4 oblouk, jenZ pitmku
VAL v bedu D pretne,

f ' tihneme-li pak D0
i o prodlousime-li ji a¥
PN { oblouk v J¢ prosckue:
pak jest Jd | AD.
B /A b. Ma se sestrojiti
LIS nd

4 ~ kolmice v bodu (J, ktery
mimo &aru A (obr,
e a7) les

Cheeme-li z dangého bodu (! spustiti kolmou na ADB:
opime z ( oblouk, aby pimku AB ve dvou bodech Da £
prosekl; z téchto pak bodil lihovolnym polomérem opideme
kflzové oblouky v I' se pietinajict, Primka CI7 (obr. 96G)
stoji kolmo na AB, tudiz take OG L AB,

Obraz 96,

¢
Wi
A E 6 D B
Lo N - )
F‘";;‘(’:

Kdyby dole mista nebylo na oblouky, mohon ‘se udé-
lati té% nahoie; v tom piipadé piiloz se pravitko na obloukove
prisedniky a bod O, ¢im# Zadanou kolmici obdrZime.

w1 Postaviti i spustiti kolmou miiZeme snadno a rychle
beze veho sestrojovan{ pomoci pravouhelného trojihelntka
a pravitka. Piilozme ku piimee OP (obr. 97) pravitko &
driice. je pevud levou rukou, polozme trojuhelmk odvésnou
AB % ‘pravitku, tdhnéme pak podlé odvésny AQ: obdrzime

4
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kolmou &arn na * OP. Tak prunka EF tym% spiisobem so
vede, Jest tudiz téx" ko]ma, na pnmce OP, a tak . kazdfm
poémutlm tr o;uhelmka milze nova kolmice povstati,

Obraz 97, ' '

,:’ b

P
Obraz 98, )

.~ Na poli, na plechun, na
‘prkné a t. d, kde se o ‘tak
velkou zevrubnost nejedns, stam
se kolmice nejpohodindji pomoet

uhelnice (obr. 98), kterou kazdy
\ femeslnik zna. .
N , S

Rysovéani tihlu dle danych stupna pomoci ﬁhlomeru

Ma se vy1ysovat1 dihel 5O Tdhneme pHimku
PN plilozme dhlomér hranou. OD k ¢tite PN tak, aby
vytez O pfilehal k bodu P, kdeZ chceme miti vrchol dhly,
pretnéme na oblouku 50° a naznadme sina papife bod, jen?
50. stupefi udava;- spoyce pak ‘tento bod M s bodem P
pifmkou PI: obdriime Zadany thel (obr. 99). T dhel
pmvy_%“ jakoz i dhel tupy, majici va pi. 1500, VylysIJJe
se pomocl uhloméru tymsy spusobem jako v dloze predeslé.

Ma se vyrysovati thel, aby danému {MEEAK
se rovnal

Opléme z vrcholu A4 (obl 100) hbovolnym polumewm
oblouk, ktery v B a C ramena uhlu pietina; tahnéme pak




@

6b

~ libovolnon pHmku DF, opi¥me z D prededlym polomérem
AB neb. . AQ oblouk F@, odsekndme z tohoto oblouku &ast
FH = B0 a tahnéme priseénym bodem H pfmku DH:
tut obdrzime thel, ktery se rovna dhlu danému. Tak téZ
se rovna (obr. 101) 2 MNO = x PRS. ‘

Té% ponoci dhlomérnu mibzeme ithel jinému danému
rovny vyrysovati Odméfime-li Uhlom&rem, kolik stupiifi
dany dhel obsalwje, vyrysujeme pak thel majici pravé tolik
stupiid.

Obraz 99.

"QObraz 101.
p

Jaxl, MaHictvi, ’ . ' b
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Déleni dhid,

Uhel BAC ma se rozpoliti,

Z vrcholu 4 libovolnym polomérem opife s¢  obdauk
(obr. 102), ktery rameno tblu v bodeeh B a 1) pioting:
pak taktés z bodit If a 7) opifou se libovolnym polonsepom
k¥izove oblouky v I we protinajici, Primka, vedeng
bodu A aZ do priseku J, pili ghel BA(,

wn
od

Obraz 102

Uhel ABU ma se na tyry rovné ¢asti e y-
doliti
. .I)le uaYﬁ(ln pi'cde:‘s’léhu rozpolime 1hel; obé pak polo-
vice jeho opét se rozpoli (obr. 103).

Ohraz 103,

Pravy ihel ma se na 3 rovué dily rozd &liti:

Opisme z vreholu 44 libovolnym polomérem A7) (obir. 104)
oblouk, ktery ramena v I) a K prosekne; z I) tym# polo-
wérem ndifime prisek v I a 2z £ tywz opét pelomdirem
prisek v @5 tahnéme pak AF a AG a tut pravy thel
jest na 3 rovuo dily rozdslen,

Daldim rozdélovanim téchto dilefi rozddlen bude pravy
ahel na 6, 12, 24 a t. d. dieil.
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Obraz 104.

AL '

Ma-li se thel na libovolny podet stejnych dile roz-
dsliti, na pf. na pétiny, opideme oblouk libovolnym polo-
mérem 2z vrcholu, ktery obé ramena jeho sede.

‘ Pak hle-
dime poznenahlym zkougenim takového otevieni kruidla
dosahnouti, které by se dalo tolikrdt na dotdeny oblouk
vundsti, kolikrat toho zapotfehi jest. ’

Uloha, Ostry, pravy a tapy dhel ma se rozpoliti,
Pravy thel af se rozd8li na 8 stejnych a ostry na 3 stejné dily

Rysovdni hld dle danyeh stupitd bez thloméru.
Ma se vyrysovati dhel 60° veliky. |

Tahndme piimku 4B, opi¢me z A (obr. 105) libo-
volnym polomérem 4D oblonk a tymZ polomérem z D j

D je
pretnéme u O; vedeme-li pak piimku AF: obnadi thel
BAE %edesat stuphi. :

. Obraz_105.
/E

-, .
......~

b¥
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Maji se vyrysovati ahly o 30°% 15°% 4b% daile
pak uhly 714,°% 22',°% 37Y,% a 52,0

Nejprve vyrysujeme uliel BAC (obr. 106) 60°; roz-
polime-li jej nyni ptimkou AD, jest ¥ BAD = $DA0=30°.
Rozpolime-li pak . BAD a DAC piimkani AL a AT, a
takto povstalé uhly opét -davami AI, AH, AK, AL: tu
uhel BAI =17, BAE—=15°, ¥« BAH =15"4-71,°
29 l/zo, {.BAII:‘SO“ 7 1/20 e 371/21)’ X BAF — 30° + 159
= 45° L BAL =45 7", = b21,°.

Obraz 106.

"Tak se t6% miize narysovati vhel 120° 105° a jinjch
vice, . i ‘

Céry roynobéiné.

K dané piimce AB m& se vésti rovnobdina, jejiz
vzdalenost bodem O stanovena jest.

1. Spustme z bodu O na AB kolmou OZF, (obr. 107)
vztyéme z libovolného bodu M pitmky 4B kolmici JIN,
udinice ji rovnou kolmé OP. Vedeme-li pak pimku skrz
0 a N, jest CD ]{'AB.

2. Tahneme-li skrz O k AB piimku-MN, (obr. 108),
preneseme-li libovolnym smérem <« ENF k bodu O na
~ touZ stranu p¥imky MN: tu jest X ENF = < MOI a

piimka OD skrze O a I vedena jde rovnobding s AB.



Obraz 107.

B9

t g it B
i 5
| :
3 i
&
i i
i !
§ §
: :
T . . \
At ' i B
Obraz 104, %
/M
¢ L g
J
L
A ;
N F 8
3. Tahnéne  libe-
Oz, 109, voliym  smévem . OF,

vnesme . OLB K bodo
(vbr. 109) @ primky
AB, nditime OF = R
tu piimka body O a K¢
vedenh (D] AB
4, Opigme z O libo-
voluyin polomprem  o-
blonk EF, z I' tyu,
polomérem oblonk OF,
utihme FO = I
tudiz Lude | GD [/ 4B
(obr, - 110).
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Obraz 110. -
N 0 ED
A B
? F

K nékterym ddelim jako k linovani neb k rychlomu
N v v oy Laid ! r
sestaveni rovnobdiek pouzijeme trojuhelnika a pravitka,

Obraz 111. - . . :
0 ' D 5. K trojhranu,  kterym
se piivodni dara AB (obr. 111)
ndéla, - piilofme pravitko a
pevné je levou rukou driice,

O-.
A ) - posuiime trojuhelnik aZ k da-
o ~ némubodu 0, kteryzbhod mize
byti bud nad nebo pod éirou

L 0 - § AB, atahnéme pak podél té

o strany, kterou jsme nejprve
‘ k AB byli ptilozili, piimku
; CD a EF: tu plimky tyto

piijdou vovnobdiné k ADB,

Obraz 119, 6. K plimce 4B ma se
- E M __ p véstirovnobd%na, jejizto vzda-
’ lenost jest piinkou stanovena.
S Sestro jme- na dané piimee-
R S AB (obr, 112) dvé kolmice
‘ ' ' - FE a HI, ob& ugifime ro-
voymi piimee B a talnéme
skrze body F a H piimku

N _ g OD- tu jest phmka COD
T i rovnobéina s AB. -

" 7. Opitme z bodu E a F piimky AB (dbr. 113) po-
lomérem I vda oblouky u ¢ a [, talmdme pak phimku
OD tak, aby se obloukd jen dotkla a bude pak OD|/AB.



's

Obraz 113.

A 3 | °F B

Je-li papir na desce (1ysovaclm prkné) nap]at Ize
k 1ysova.m 10v11obu'ny<,h piimek pohodlne uziti pulehaymlm
pravitka, kteréhozto spisobu se v praci také nejvice uiiva.
Hlava H (obr. 114) tohoto plewltka, pulcha. k desce a po-
souva se dle potteby nahord i dold. Pumky 4B i 0D
jsou tak taZeny, Rovnobezky v kolmém sméru jako FE,
KL daJl se podle plavouhelneho tl‘OJlth]mka dle odvésny

na pravitku vésti, I rovnobéiné v &kmém smérn jako N,
opP mohou se vésti podlé prepony.*)

Obraz 114.

==
g

Déleni éar.

1. Ptimka AB ma ser ozpoliti,
0p1§eme—h z koncth 4 a B hbovolnym tymi polomérem -
(vétsim viak, nez jest polovice piimky 4AB) oblouky kiizem

*) Zéci at se eviéi rfsovati vovnobéZiné &ity pomoci trojﬁhelm’kz a
pravitka,
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Obraz 115,

\q 4
PR
4 N

;

™,
N '/‘n
1

S

uw ¢ a u D; spojime-li pak
oba prise¢né body C a D
(obr. 116) piimkou CD ; jest
AL =—= EB; mimo to stoji
ptimka OD J_AB.

2., Ma se¢ rozpoliti
ptimka AB,kdyZ% jenna
jedné stramné jejl o-
blouky k¥itové opsati
lze,

Opidme. z bodd 4 a B
libovolnym tymZ polomérem

 kifzové oblouky u U, pak

z tych# bodl jinym polomérem oblonky u D, spojme ko-
neéné priseky D a O (obr. 116): tim stoji DU na AB

kolmo a d8li AB na dv

A

a stejné dily. . ‘
Obraz 116. '

o]
».'B

3, Ptimka ABmasenadstejnédily rozdéliti
Rozpolme nejprvé 4B v C; kadou z téchto polovie
ACQ a 0D opét rozpolme v D a v E; tim jsme faru na:
ttyry stejué dily rozdglili (obr. 117). Tak se miZe “dara

rozdsliti na 8 a vice dilfl.

e

-

B oo

QObraz 117. ®

\74'. .
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Déleni piimek v libovelnd muno¥stvf stejnych dild,

1. P¥imkaABma serozdélitinasedm stejnvchdild,
, - Vedme skrze A libovolnym smérem piimku 40; vnesme
-ua vi od bodu 4 potnouce tolik stejnyeh dild, na kolik
pitmka AP rozdsliti se ma (zde na'T), spojme pak bod gs.B
a tahndme k AB z bodd 7, ¢, d, ¢, b, a pimky rovnobdiné
8 ¢B: v bodech O, D, E, F, J, H bude piimka AB na
7 dild rozdélena (obr. 118). o

Obraz 118.
[
P
8 T |
4 : E i
R .
a : i ! ! o i
A ; H | H H ! ]
‘ [4 b E F J H

2. Nechtdjice viak tolik rovnobdiek veésti, mizeme
si podinati nasledujicim spiisobem. Pimlh n. p. AB mé se
na’ 9 stejnfch dili rozdéliti. Polozme k piimce AB bodem A
libovelnou pHmku.40 a bodem B pitmku-BD[[AJ, vnesme i na
ACina BD (obr. 119) 8 stejnyeh dillt (o 1 dil méné nezli AB
obdr¥eti ma), spojme pak ddlici body 1 a2 8,2 a7 3 a0
a t. d.; bude tim piimka 4B na 9 stejnych dil& rozd&ena. .

‘ ' Obrdz 119. :

3. PHimka 4B ma se na 6 stejnych dild rozddiiti.
Provedeni jest toté%, jako v predeilé dloze, jenie phmky
CA a BD stoji kelmo na 4B (obr. 120), R

V mnohjch pHipadech mireme ddlent pfimky kruZidlem
piedsevziti, Pi tom viak jest vyhodou, kdyz déleni od
vétiich dilfi k men¥im dinime t. j.  jestlize danou pEmku
na mnoho dili rozdsliti méme, nejprvé tuto rozdélime na
ménd vétdich dild, jichz podet jest ¢initelem podtu viech
il piimky, kterd se daliti ma, a pak teprvé kazdj vétsr
dil opét na tolik dildi rozdélime, kolik jich dinitel druhy
udavh. Tak n. p. chtice pifmku v18 stejnych dilii rozdéliti,
nejprvé ji rozpolime, kazdou polovici pak na 3 a kaZdou



‘Obraz 120.°

b e ~d3

! ' "~ . G
S . -~ 4

. 4

. . - e - .
y a =
~
/ ‘ R ‘ - 43,

tretind opét na 3 stejné dily rozdélime; tim jest celd primka
na £33 3 =18 dild stejnjch rozdélena. Mame-li piimku
v /podet stejnyeh dilf rozdsliti, kterak neni prvodislo (n. p. B) )
& tudiz v éinitele rozloZiti se neds, ‘hledime #adouciho dilu ;

14

/brao vétsim brzo mengim rozevienim kruZidla dosahnouti.

/o , . Trojihelniky.

©Sestrojeni trojuhelnikd ze ti uréovacich Shstek t, §.
/. takovyeh, které vidy jen jeden trojuhelnik uréuji.
S 1. Ma se sestrojititrojah elnik, k ¢emuz dany
e jsou ‘tiistrany a, b, c ' ,
~#Fahnéme-li. libovolnou piimku AB, uéiime ji rovnon
jedné z danych piimek n. p. @; opidme z A polomdrem stejuy
strané broblouk u C a pretnéme jej z B’(obr. 121) obloukem,
jeho¥ polomér jest rovel tvet! strand ¢; prisek O pak spo-
jime s 4 a B: tut vznikne #hdany trojuhelnik ABC.
9 M4 se sestrojiti‘trojuhelnik; kdyZ jsow
dény dvé strany o a bajimi sevieny ¥ m



b

. Obraz 121.
) 8
\ ¢
-
X b

Vedme phimku 4B, uditime ji rovnon strand a, vnesme

k bodu 4 ubel #, udélejme rameno AC rovno strand & a

spojme koneéné C's B: obdriime trojuhelnik ABC (obr 122).
Obraz 122.

a "

. L i a
3. M4 se sestrojiti tvojdbelnik, kdy# jest

~déna strana @ a k nf pfilehlé ahly m a n

! Vedme piimkn 4B, ndélejme ji stejnou strand a, ynesme
Gbly m a n ku krajnym bodim .4 a:-B (obr. 123) teto

piimky; prodlouzime-li pak jich ramena, a% se pietnon v U;

vznikne 3adany trojuhelmk, ABC,
: Obraz 123.
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4. Ma se ses tlo]ltl tr muhelnlk, kdy% jest
dana strana a, k ni ptilehly uhel y a protila] I 3’(
thel 2

Tahnéme pitmku OD (obr. 124) stejnon dané strand
a, pak voesme -uhel y k bodu J a vedme stranu OF, na, kteroun
v libovolném bodu 1. p. v bodu s uhel # vneseme; konednd

vedme z D dafe sw rovnobdiku ED: tim spuqobem obdrifme
A UDE. ‘

) Obraz 124,
C L ;) 1

Ma se sestrOJltl t10]uhelmk kdyz JSOU.
dany v st1any athel, ktery 1eu naproti dolél
strané.

Sestroyme im Jedno ramenc jeho AB uuﬁme rovno
ment dané strand b a'z B oplsme vEt§l stranon o (obr, 125)
co, po]omcrem oblouk, Ltmy drihé rameno v hodu (3 p¥ etne;
tim obdrénne thJU.he]mk ABC.

Obraz' 125,
. 3




™

, . Ma se vyrjysovati trojuhelnik s jinym
danym A shodny. '

_,. Cheeme-li ' toto sestrojeni provesti, tieba nam, z daného”
trojuhelnika ABO vziti i ¢asti, ktevé trojuhelnik dokonale
weuji, a z tchto novy trojihelnik sestaviti; n. p. vedme
piimku. DFE a uéifime ji stejnon piimee AB (obr. 126);
.z 1305111 D opi&me polomérem A oblouk u F, a z E polo-
mérem B0 jej pietndme; tahndme lkonednd z priseku F
piimky DF " a EF tn ADEFS AABC.

Obraz 126.
B E

i T

A

- Jak se jedts j‘iua.k na zakladé predeglého mohou vy-
rysovat shodné trojuhelniky?

- Obraz 127,
:‘ ‘ ) ’ s ‘ ) ! [ - Kc '
P T = Ma se sestrojititroj-

! ! P r
theluik-rovnostranny,
dé&na-li jest strana S.

Vedme pHimku 4B = §

(obr. 127), opidme z krajnich

- bodd 4 a B tymZ polo-

mérem S kiifové oblouky

v O se pietinajici a spojme
bod O s body- 4 a B.

- -,

‘ B
T M4 se sestrojiti trojdhelnik rovnoramenny,
urédena-lijestjehozakladnaakniptilehlydheln.
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. ¥ n a prodluzme ramenn, a¥ se v O pretnou,
+4B0 (obr. 128), ktery

Vedme piimku AB =2, voesme k 4 a B urteny
. Trojihelnik
takto povstane, jest rovnoramenny.
Obraz 128. ‘

Sestrojeni étvercil.

Obraz 129.

______

. kaZdou z nich

Je-li nidm znama
strana étverce, miizeme
jej sestrojiti, -

1. Vedme p¥mkn.
AB = S, v krajnich.

‘bodech 4 a B postavme

kolmice (obr. 129) a
uditime

rovnon  S; spojme pak

- priiseéné body O a D:

tut jest ABUD #adany

‘dtverec. '

2. M4 se sestro-
jiti &tverec, dana-li

“jest jeho dhlopfig-

na

Sestrojme pravy
thel BAC a p¥imkou
AF jej .rozpolme; u-
¢itime AF stejnou dané
thlopiiéné U a rozpolme
ji- 40 = OF; tahnéme
piimku kolmou bodem O
tim smérem, aby obé
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ramena pravého uhin 4B v 0.i v B pietala, spojme ko-

neéné bod (0 s E, hod E s B: vanikne (‘Stverec ACEB

(obr. 130). . . '
Sestrmeni obdélnﬂm z danych S4sti.

1..Budiz sestrojen obdélnik, zname-li jeho
dvd strany M a XN,

Vedme piimku AB = N, postavme v 4 a B kolmice

na 4B, utitime A0=BD = M talnéme pak 0D (obr: 131):
tu i obd1z1me zadany obdélnik.

Obraz 131
¢ 2
- N M /.',.\"\ A . ‘;K,.—- ....‘).‘
{l \, ’/I
Ay ' B
e

_ 2. Mame seatr 0jiti obdélnik, znam e-h jebo
thlopiiénu U a stranu S

| Vedme pHmkuw AB (obr. 132) = 8, opidme . polo-
mérem __/ U zbhodiv4da B oblouky v M se pietinajie,
tahnéme plimky AM a BM prodlonzice obé pres M, tak
e rovna se MD = AM, MO =BM; spojme kone¢né A s 0
Bs D, Os D

Obraz 182,
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3. Mame sestrojiti obdelmk, zndme-li stranu S g thel z,
ejt tvoii strana tato s tuhlopficnou,

‘Vedme pfimku AB = S (abr. 133); k. bodim A a B,
prenesme’ ¥z a rameno AN a BN; ob& ramena pres N
prodlnime a uditme ND = AN, NO=BN a t. d.

Obraz 133
N . d |
Ly al
|
:
;
X |
1
¢ n
e
e Pl
— L
Tl
, el s
o R '. [
A o X \‘ ! See B

Sestrojeni kosodtverce a kosodélnika z dangeh &dsti
" BudiZ sestrojen kosodtverec, dany-li jsou jedna strana
8 a Xm :
Vedme AB =8 (obr, 134), poloime v B uhel = m,
uditime pak druhé rameno BD = AB = §, opidme z D a 4

polomérem S oblouky v U se pretlna_]lol tahnéme Konednd
DO a AO tu A_BI)O jest zadany Losodtverec.

-Obraz 134,
. K
L}
A S b
2. Sestrojme kosodtverec, Znéme-li jeho dhlopFidny
Ua U. C
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~Vedme AD = U (obr, 135) libovolnd ikmo, rozpolme
~ji v N, vedme bodem XV kolmou OB, usitine NO —= NB = .
Y,U' a talndme koneénd strany AB; 40, BD, OD.

Obraz 185.

)

3. Sestrojme kosodélnik, zndme-li jeho obd
nerovné strany S a R a jimi uzav¥eny thel 2.

Vedme piimku AB =S (obr. 136), pienesme k A
thel 2, uditme A0 =R, pak polomérem R opime 'z B

oblouk u D a z U polomérem § jej pfetnouce, vedme BD
a 0D, ' ‘

Obraz 186,

Sestrojeni lichobdnikit a riiznobéiniki.
~ BudiZ sestrojen lichob&znik, znéme-li. t¥i
strany 4, B, 0 a vyiku V. BRI '
Thgl, Mtotvi, [ 6
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Vedme pHmku MP =4, v bodd M postavme kolmon
MR = 7V, bodem B vedme RO [ MP, pak z I protnéme
polomexem B pfimku RO v N, talméme MN uttime NO=0

\

Sestrojme 110hobe§mk zname-li tFi stla,ny
A B, 0a-xXe stranami 4 s B sevieny. :
Vedme pmmku MP=A, prenesme k P uhel 2 a

.. spojme koneéné O s P (obr. 137)

Obraz 187.

1

I
+

e et i e X

\z
. K

M

‘ uéitime PN == B, tihnéme 'z NV pmnku NO // MP a uditime

i=0 (obr 138)
. ‘ L Obraz 188,

Sestrojme ruzn‘obeznlk zndme-1i dtyry
s b1 any 4, 8,0, D a Xz stranami 4 a B sevieny.
Vedme pi]mku MPF = A, plrenesme k P uhel z,

- ngitime PN =B (obr. 139); opléme z bodu IV polomérem C

oblouky pletma]lcl se a z bodu M polomérem D’ pretneme
v, 0, spojme koneénd bod N s O a M s O: obdriime Za-
dany riznobdznik MPNO. o :
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Obraz 1380.

Sestrojme rfiznobéinik, zndme-li" t¥ strany 4, B, O

a obs dhloptiéne U a U o ‘
 Vedme piimku MP=A (obr.  140), opitme z M
polomérem B oblouk u N, ktery. z bodu P polomérem U
Yetngme, nade? tahnéme MN. Pak opi$me polomérem C
z N oblouk u O a pretndme jej z bodu I/ polomérem -,
fm? se bod O urdl at. d.; spojme konetnd O s N a 0 s P

’ Obraz 140,
F 4 4
" N .
—A
R -

L ,
' Rejéovfmi pravidelnych obrazeii do kruhu.
Velmi dilezité jest rysovani pravidelnyeh obrazet - do
kruhu, prode chceme zde v n&kolika p¥kladech o tom, jak
se pravidelni obrazeové v kruhu rysuji, pojednati:
1. Pravidelny trojthelnik-¢ili trojec.
. Vyrysujme kruh & z nékterého bodu jeho obvodu 4
(obr. 141) polomérem jeho opisme oblouk B0; spojme body
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Obraz 141,
|

A
Obraz 142.
]

¢
Obraz 143. -
|

PUBSSSN,,

O a B: tu pnmka n jest
stranou premdelneho troj-
tthelnika. Dile vezméme
do “kruzidla stranu n a
protndme z B a O obvod
kruhu v D; spojme pak
O a B s bodem D: ob-
driime Zidany trojuhelnik,

2. P1av1de]ny &ty r-

~uhelnik &ili dtverec.

Vylyqume kruh, v ném#
postavime dva prumély na -
sebe kolmo (obr. 142) 4B
a 0D, spojme pak kone¢né

‘body téchto predmétu
~vznikne Zadany  dtvevec,

jehoZ jedna strana jest .

3. Plyawdelny péti-
dhelnik.

Vyxysu;me kmh a na .
jeho primér AB (obr.
143) postavine polomér oD
kolmo ;- 10zp0hme-h tento
polomér a opigeme-li z d8li-
ciho bodu E kruh polo-
mérem EC, spojime-listie-
dni bod E -B, tu nam

_povstane. bod F_

Opiteme-li = boda B
polomérem BF oblouk, aZ-
kruh v bodech I a K pro-

-.tneme, bude, tétiva IK

stranou mdaneho pétmhel-
nika,



Obraz 144,
-E

Obraz

146.-
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4, Pravidelny Zesti-
thelnik, '
Vyrysujme kruh a vnes-
me na obvod polomér
kruhu estkrat ; vytkneme-li
pak si na obvodu tyto

dikky 4, B, 0, D, E, F

(obr. 144)- a- spojime-li

vidy vedlejd body: ob-

drzime Zadany $estitthelnik.

5. Pravidelny sedmi-

uhelnik
Vyrysujme kruh a opime

z libovolného bodu A4 (obr.

145) polomérem jeho o-

blouk B0, ktery stfedem

O prochazi. Spojime-li pak

bod A se stiedem O, bude

tétiva BC v bodu E roz-
polena. Tato-polovina jest
strana  Zadaného . sedmi-
thelnika. Kdyby méla té-
tiva IK velikost poloméru
krohue, da se také kolmice-

ON, kterA se ze stiedu

kruhu na ni spusti, sedm-

krat na obvod kruhu po-
loZiti.

6. Pravidelny osmi-
- thelnik.
Vyrysujme kruh, rozdél-

me jej pomoci dvou kolmo

na sebe postavenych pri-
mért AB a 0D na 8tyry

stejné dily (obr. 146), a

body jejich spojme, Stfed-

nim bodem O vedme pak

- pramér EF rovnobéZné

§ tdtivou » ‘a primér HG
roviobdzné stdtivousm. Spo-
jime-livedlejsikoneénébody
priiméru po dvou, povstane

osmec AGUFBHOE,
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| %, Pravidelny devitidhelnik.

- Vyrysujme kruli, opidme z volného bodu L (obr. 147)
v obvodu oblouk AUB. Tétiva AB rozpoli se polomsrem LU
vbodu DPazbodu D a A opi¥ou se polomérem.DA oblouky,
~které se v bodu E sekou, Spojime-li pritseény bod F se stredem
kralin O, povstane priseény bod F' a tétiva AF jest zadand
strana pravidelného devitidhelnka. o

’ Qbraz 147.

8 1’1‘&vi‘deln3’r desitidhelnik.

_Vyrysujme kruh, délejme vie, jakobychom chtsli ry-
sovati ‘pravidelny pétithelnik a spojme bod B (obr, 143)
§ ob&ma prisednymi body s I a K; povstanon tétivy BL
a BI, které# jsou Zarovell stranami yadaného desitithelnika.

Pravidelny desiti- a pétithelnfk da se téZ do kruhu
- jednodugéim spiisobem rysovati, Na primér. AB (obr. 148)
se postavi. totiz polomér (1) kolmo, polomér ("4 se v bodu
B rozpoli a z E se opife. polomérem ED oblouk, ktery
prinnér v bodu #' sefe. Piimka DI jest palk stranou pra-
videlného pétithelnika a dsed F(O stranon adaného desiti-

© thelnika, . ‘ ‘
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Uhrar 143

9, Pravidelny dva-

Dhraz 141, nietinlielnik.

Vyrysujme kruh s dvéma
na sobe kelmo stojicimi
priméry AR a ) (obr.
149). 7 konednych bodi
4, B, 0 D sestrajme
polomérem krubm A0, BO,
N8 0 a DO oblouky, 2 nichZ
1 Kuzdy ve dvou hodeeh dany
kruh sede, Spojime-ii vidy
dva, vedld sobe stojicl pri-
seené body jako A a I
Ea s, JFlou () at &
objevi g Zadany dvanicti-
uhelnik.

oS Feu RIS S

10, Pravidelny mnohotheluik vibee,

Vyrgsajme krah (obr. 150), rozdolme primér na tolik
o ITE ’ ) [ . . - B
stujuyeh dilit, kolik stran mnehoghelmk i ma; pri-
mérem A8 opisme z konedngeh Lodit priundru A a D
oblouky, ktert se v bodu (' sekou. Provede-li 8o 2 pri-
v’ r " I B ot
seku O piimka druhjm délicim bodem D, hude tétiva

x

odseknutoho oblonka AJY stranou Zadaného mnohotheluika,
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Obraz 150. .
)

Tuto pak stranu AF mo#no -
v piikladd daném devstkrat -
na obved kruhu poloZit,
Tadiz jest AE stranou
pravidelného devititihel-
nika, pondvadi primér
kruhu na devdt dild roz-
délen jest.

Vice konstrulei &ili spli-
sobu sestrojovani uvadéti
nenl tfeba, ponévadi po-
lenim oblouku k strané pra-
videlného muohouhelnikase
podet stran mnohothelnika
zdvojnisobi ; spojovanim
bodii ob jeden neb ob dva
stane se viak podet jejich
dvakrate neb tiikrate meni.
Tak povstane z pravidelneho

dtyruhelmka prav1d(,lny

osmluhehuk a z prawdelneho gestiuhelnika pravidelny troj-
thelnik, jak lze pozorovat i na’ oblazuch 144 a 146.

Re,]sovﬁm pra\'ldelnych obrazeil, dina-li jich strana.

Obruzk 15]1.

Jak se vyrysu;e troj-
a Gtyrthelnik, dana-li
jich strana, poznali jsme
na strand 77 a 78,
1. Prav1deln§'
potithelnik, dana -1i
stranajeho,rysuje
- sendsledovné: Polo-
mérem, jenZ se dané
strand "AB (obr, 151)
rovna, opi¥eme z kraj-
nich bodu 4 a B kruhy
a spopme jejich pru—
seumky 0 a D; taktez
opléemetymzrozevremm ‘
- kruzitka z O oblouk,
aby predeslé dva, kruhy»
v . a F, juko¥ i pHimku
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OD v bodu G proseknul. Vedeme-li piimky EG a FG
tak daleko, af pruseémky H a K. obdriime,. a opxéeme li
z téchto tym polomdrem’ AB oblouky v L se protma_]lcx

tteba jen body 4, H, L, K, B spojiti, by pravidelny péti-
uhelmk vznikl, ©

Obraz 182, S 2 anvxdelny éestluhel-
e e nik, dana-li stran&Jeho, ry-
v ¢ suje se takto: '

Dand strana MN (obr 152)
o rozpoh se v bodu O, a jedna polo-
9 . D vice této strany prenese se v pravo
, iv levo na ]eJx plodlouzem, tak
te se AM 1 ND = ON rovnati
" budou, (Sunz.A_D 4 stejné dily ob-
- sahovati musi; v M a N postavi
' se kolmice naboru i dold, polo-
mérem MN opifon se z A oblouky, které# kolmou nahoie
v B a dole v F sekou, takie bude AB — AF. Vedon-li
se potom z B a F rovnobdtky s MN, obdriime pruseémky
(U a E, které jen s I spojiti tleba, aby pravidelny Zesti-
thelnik ABODEF povstal. -

3. Pravidelny sedmi-

Obraz 168, dhelnik, dana-li stra-
na jeho, vyrysuje so
takto:

) Nejprve vybledejme kruh,

- na_néjz by se dana strana

% sedmkrat vnésti mohla. K tomu
B cili prodluzme danou stranu

AB (obr. 153) a udélejme

- BO = AB; z krajnich bodf
¢Cad opléme polomérem OA
~“1oblouky, které se v D proti-
e nna,ﬁ tym# rozevienim kru-
\ A 'z1tka sestrojme-z 4 a D o-
Ve / blouky, jejichZto pruseémk B
L /s bodem G spojime. Vede-
o ~ me-li pak kolmou pmnku BD,

e S| " ktera CE v F protini, bude
i S OF pxavc velikost polomelu
------------ o ©miti, kterymz se z4dany kruh
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opsati must. Vezme se tudlz OF do kruzitka a sestroji se
z bodii A a B oblouky, jejich¥ prisednik O pravé jest sttedem
onoho kruhu. Opifeme-li koneéné z O. polomérem CI kruh,
da se na jeho obvod 4B sedmkrat vnesti.

4, Pravidelny osmivhel-

nik, dana-lijeststranajeho
Obraz 154. AB, se vyrysuje (obr, 154).

O 3 Rozdgli se néjprvé AB na T stej-
/ ‘ nfch dilé a 5 se jich vnese v levo
q 1 v pravo na prodlouZeni piimky

AR, tak e cela pfimka MN 5 -
7 4 5=17 dilkiiv takovych ob-~
nadeti hude. MN jest ale jiZ stra-
nou dtverce, kter)'r se snadno se-

jeho rohu kusy jako jest IMA,

ABPYSGKH.

Obraz 1R5. B, Pravidelny deviti-

jeho, rysuje se nasle-
dovné: Vyhleda se nejdiive
kruk, na jehoZ obvodu se

devstkrat vnésti da. Za tou
piiéinon opi¥ou se z kraj-
nich bodéiv 4- a B oblouky
polomérem AB, jejichz pri-
setniky U a D se spoji. Pro-
dlouzime-li povstaloun piimku
(D z (o polovitku AB dané
strany, to jest ud&lame-l
OF = AE, tu jest v F stied

6. Pravidelny desitithelnik, dana-li strana
jeho, rysuje se nasledovnég: ,

V konetném bodu A dané strany AB (obr. 156) po-
stavi se kolmo polovina délky jeji, a polomérem 04 opide
se kruh.  Stfedem jeho' O vede se z B pfimka skrze. cely
kruh, Bod B jest pak stfeden a BC polomérem kruhu, na
“jehoZ obvod se da strana 4B desetkrat poloZit.

strojiti*da; od¥iznon-li se z kazdeho

povstane pravidelny osmithelnik.

.dhelnik, dana-listrana -

dana ‘strana AB (obr. 1565)

>)\/ : © a4 polomér zadaného kruhn. -




91

Obruz - 158.

7. Pr av1delny dva~-
ndctidhelnik, nréena-1i
strana jeho, takto se
rysnje: Sestlop se. z kraj-
nich boddt dané strany ADB
(obr, 157) oblouky polomérem
AB a jejich pluscdmky Cal
se spop Opige-li se tym3 polo-
mérem z {J oblouk AE, ktely
piimkn 0D v E protma.,
bude v E stted a AF polo-
mér kruhu, na jehoz obvod
se AD dvandctkrat vobsti da.,

Rejsovéni pravidelnych mnohovhelniki kolem kruhu.

Kdybychom méli néjaky pravidelny mnohothelnik kolem
kruhu opsat, opi¥me napied tohkastlanny mnohotdhelnik do
kruhu, na to vedme u viech rohft moohothelnika do kruhu
vepsancho tedné prxmky, jako u 4, B, 0 (obr. 158); tlm,
povstane p1av1delny, opét tolikastr anny mnohouhelmk, ktelym
krul opsan jest, jak v obr, 158, trojuhelnik ¥ ob1 159 d&tyr-
uhelmk uka.age




Obraz 158. o ‘ Obras. 159,

Rejsovmﬁ kruhu do 0bmz¢1”1 a Iolem obmzcﬁ.

Podobné, jako jsme 1ysova.h pravidelné mnohouhelmky
do krubu a kolem ného, moZno opadnd opdt 1ysovat kruh
do tych# obrazcl, Uvedeme zde pouze nékolik pikladi.

Kterak se rysuje kruh do trojahelnika?

Zda-li Jest trojuhelnik rovnostra.nny i hchostremny,
jest Jednoste_]ne Rozpolme dva tdhly trojuhelnika z a Yy
(obr. '160). Piimky dhly polict sekon se v bodu O, ktery
jest sttedem krohu- do trojuhelnika vepsaného. Polomérem
kruhu jest kolmice z bodu 0, na nékterou stranu tr OJuhelmka
vedena: Kdybychom i tieti uhel rozpolili, musi polict prlmka
nutné bodem O prochizeti.

Olrag 160.

g

e
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Obraz 161,

Obray, 162,

N
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Kterak se 1‘yque kruh
kolein trojuhelnika?

Rozpohme-h dvé strany
AB a A0 trojihelnika 4BJ
(obr, 161), sekou se polici
pitmky v bodé O. Bod O jest
stfedem' kruhu kolem troj-
thelnika opsaného. Polomérem
-jeho jest vzadalenost stfedu O
od rohu, jako na pf. 00,
I tieti pOllGl piimka musela
by nutné jiti bodem O.

Kterak Be rysuje kruh
do dtverce?

Rozpohme-h strany Stverce
a SpOJlITlG—]l stfedy proti-
lehlych stran, obdriime spo-
Ieény prusek tdchto 5p030-
vacich piimek za stfed Zada-
ného kruhu. Vzdalenost bodu
O od stran dtverce jest polo-
mdrem kruhu (obr, 162).

Kterak se rysoje kruh kole,m dtverce neb kolem
obdéluika?

Vedeme-li v dotyunych obrazeich (obr. 163 a 164)

tthlop¥idny, bude chh prisedny bod O stfedem a vzdalenost

jeho od rohft na pi. OD polomérem- opsanuho kruhu.

Obrax 164.

Obraz 168,

i




94

Kterak se 1ysu;|e krulh do p1av1delneh o mnoho-
thelnika vibec?

Prlmkama Am ‘a Bn 1ozpohme dva uhly 1nnohouhel-
nika. Spoleuny prisek O téchto policich piimek jest stfedem
“a kolma vzdalenost jeho od stran Op jest polorner em zada—
neho kruhu (obr 16b).

Obraz 165.

\
i

’ = E) /\/

Kterak se rysuje kruh kolem prav1d elneho
~mnohothelnika vubec‘Z
Obraz 166.

Dvé blizko sebe
leZict strany
mn ohothelnika,

AB a 0D roz-
p'oh se a v stied-
nich B odech vztyél ‘
se ltolmice. Pri-
seény bod jejich
O (obr. 166) jest
stfred em a vzdale-
nost  jeho od rohd
O polomérem
tadamnéhe kruhu.
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ERlipsa.

 Elipsou_slove kazdd k¥ivi cara (kFivka), jiz soudet
vzdalenosti libovolného bodu v jeji obvodu od dvou stalych
bodf I & F' se rovnd jisté dané piimce. ~ Stalé tyto body
FaF nazjvime ohmiska (Brempunfte). Piimky pak nd-
jaky bod obvodu elipsy s ohnisky spojujici, paprsky (Radius
vector) na pt. MF a MF' (obr. 167).

_ Piimka AB slove velké osa, body 4 a B vrchole
elipsy. Sondet paprskft rovna se vidy velké ose, Pretneme-li
z ohnisek I a I” vzdalenosti A0 oblouky kruhové, pietnou
se’ v -bodech O a D, kterés body té% v elipse lezi. Piimka -
body O a D spojujici stoji kolmo ve stfedu velké osy
a slove mald osa elipsy.

Sestrojovani elipsy ddje se kolikerym spisobem:

1. Dény-li jsou obd “osy elipsy AB a (D (obr. 167),
postavime je uprostied velké osy O kolmo na sebe a
mezi jednim ohniskem na pf. I" a vrcholem A. vnesemo
si ndkolik volnyeh dilkd, jako 1,2, 3, 4 atd. Kruzidlem
wvezmeme vzdilenost Al .a opifeme z J7 oblouk na
hote i dole, pak polomérem I'1 oblouky ty pietneme
v bodech I Totéi udinime opatnd z bodu I, tak Ze
z I opiseme oblouky polomérem Al a2z F je polo-
mérem F'1 pretneme vbodech I'. TymZ spiisobem opideme
z bodu F polomdrem A2 oblouky a z F' ty oblouky
polomérem F'2 pretneme, v bodech IT; totéZ udinime
z drubé strany, totiz z I" v bodech II'. Toto se tak
“dlouho opakuje, aZ povstane &etné mnoZstvi bodd, ktere,
kdyZ se spoji, elipsu daji.- Tento spligob rysovani elipsy
jest  velmi zdlouhavy a pouze k vyvadéni na papife

" vhodny. ‘ o ‘ ‘

Rysovéni elipsy v praktickem Zivotd déje se nasle-
dujicim Tychlejdim splsobem: 2
Obraz 167.




oSt Fesbing

96

Velkd i mald osa postavi se V. st¥ednich bodech na
sebe kolmo; z bodu O protnou se polovinou délky velké
osy. dva priseky, jeZ nazyvame ohniska F a F, do
kterjch se hieby zarazi a cela Sfifwa s déli velké osy
AB’ upevni (obr, 168). Mezi Hhiru upevni se tuika,
kters pi ustaviéném napinéni $ilry 2z mista na misto
podané ploge se pohybuje stopu po sobé zistavujic,, aZ
ge na pavodni misto, kde psati podala, vrati, Cara
AOBDA, kters se tim objevi, jest zhdand elipsa.
: . Obraz 168. ‘ S

) u

TJinak 1ze dosti rychle sestrojiti elipsu pomoci pravitka
nasledovnd: Délka pravitka rovna se poloving délky
velké osy, na konei pak pravitko opatieno jest tuzkou.

‘Pieneseme-li nyni na pravitko polovinn malé osy, tak

e RK = (0, tieba jen bodem K (obr. 169) tak po
velké ose jeti, by bod L z malé osy nevychazel. Takto

" obdrime . podlé rozlitnjch poloh, ~které koneenj bod

!

pravitka R zaujme, mnoistvi bodfi, kdy% se spoji
elipsu dajt. , : \ ‘
; Obraz 169,

N
il 0 B
"
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V. planech jest ale tento, jinak zcela dobry spisob
sestrojen elipsy ménd praktlcky a viibec i nemo¥ny, pond-
vadz se tu ani hreblku ani provazee uZiti nemize. Aviak
i ten spiisob SeStI‘OJenl ellpsy neni u praktiki obliben, kde
se pomocl kruzitka ustanovi jeduotlivé body v obvedu ehpsy

lezicl, proto Ze se body tyto od ruky spojovati musi, coZ

vidy obtifno Jest a malokdy k presne ehpse vede. ProdeZ
k snadnéjsi p1ac1 & pro snadnqm, opsam takové kiivky. voli
se radaji jina této podobna dara, ktera z obloukil kruhovych
sestrojiti se da. Cara tato jest elipse podobna a sluje dara
elipsovita.
Dva neJubncm\Ju splisoby qestrOJem ehpsy jsou 11asledupc1 :
1. Krajui body svétlosti a vytky spoji se spolu a vyika
0D (obr. 170) p01071 se ze stiedu I v pravo a v levo
na piimku 4B, tak #e bude OD==Dr—=.Do, Zbytek
Ar=DBo vnese se nyni. z bodu O na obs gikmé dary
AC a BO, &wx vaniknou body f a h.  Postavime-li
koneénd uprostred dasteok Af a Bl kolmice, aZ se pro-
sekuou, obdr#ime tii prise¢né body E, F' a H, z nichz

se tii kralové oblouky opsati mohon a sice: z I po-

loméremn FA oblouk Am, z H polomérem HB oblouk

B a konetnd z- B polomcl em JFm oblouk n, ktery,

bylo-li dobfe rysovano, krajniho hodu C se dotykati musl
Obraz 170,

i
N/

1

i

N
E

2. Sestrop se nad kazdou polovic] svétlosti premdeluy
trojihelnik BDO (obr. 171) a 4ADP a vygka- klenut
Tz, MéFiotvl. ‘ ) 7

4
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~-Qbraz 171. t. .] cD poloii 58 2 D

na oba trojghelniky,
tak Ze bude (D=
gD = fD. Potahne-
me-li z  vrcholu
pimky body f a g
az druhé strany troj-
thelnik@ v bodech 7
, a % proseknou, a se-
; ) strojime-1i  konednd
v m rovnobdZku

k strand DO a taktéi

va rovinobdzku k stras
‘ . 18 DP,prodlonzime-li
pak tyto piimky tak daleko, aZz se v ndkterém bodé -
prodlouzené piimky CD' proseknou, obdr#ime zase tii
priseéniky @, o a 2, znichk se opi¥ou oblouky An, B
Ca . '

.

P

Strojeni sikmych Llenbovyeh obloukdt &i kobyli hlavy.

- 1. Nezatina-li na obou pili¥ich klenuti v stejné vysce,
sluje kobyli hlava. Znaéi-li n. p. 4 a B (obr. 172) konce
stén pilife neb patky, o které se klenuti opira: vedme s
vodorovnou piimkn z 4, kterd ndm pilif vy&i protina v C,
a prodinzme ji o celon vysku OB=0D; rozpaolme pak
pfimku AD, a v stiediim bodu E postavme kolmici FL a
z' B vedme rovnobdzku BO k 4D; z bodu K opisme ko-
netnd polomérem HA oblouk, a¥ kolmici J'E pietne v bodn
F, a z bodu O udslejme polomérem OF oblouk FB. °
" Obraz 172.
-

.........
"

P
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2. Jak se sestroji kobyli hlava, dana-li jost
yreholice abod vrecholovy? ‘

Déna-li jest vreholice MN (obr. 173) a ‘vrchol oblouku
O: prodluzme pilite, a udslejme MA =M0 a N4' =NC.
Body 4, A’ jsou patky &ili mista, o ktera se klenba opira.
Na' vrcholici v boda ¢ uddla se kolmice OK, z 4 a A"
vedou se vodorovné, a¥ povstanou priseky v I a J. K jest
pak- stfedem oblouku A, ktery se polomérem AK opige a J
jest stiedem obloukn U4’ opsaného polomérem Cd. :

Obraz 178.

Obraz 174. 8, 'V takovy oblouk
P elipsovity proméni se i o-
1] 4 blouk kruhovy, kdyz se

! primér kruhu AB (obr.
bbb 174) pa libovolné. dilce
I - rozdgsll a v délicich bodech

//gﬂ . v pilkruhu kolmice postavi,

/ Na tolik dili v témZ po-

, E_. mérn rozd8li se svainice
T 0 oblonku OD a kolmice
N - kruhn pienesou se nad nij;

b © ud8ld se ab=a't!, cd ==

ed', ef =ef at. d. Spoji-

s 8 me-1i kone&nd body téch

[ kolmic, objevi se Zadany

o §ikmy oblouk.
4, Téz pomoci $ifiry lze kobyli hlavu sestrojiti.. V patce
A (obr. 175) vedeme vodorovnou piimku a¥ k vy$¥imu
pilifi & vjski BO rozdglime na 7 stejnjch dilg. - - Takovych
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dllké vneseme od A na vodorovnou A0 jedendctkrate a
zbytek OD rozpolime v bodu E. V E postavime kolmici a
udglame ji rovnou BO. Nad EF opideme polokruh, v je-
ho¥to obvodu nékolik hiebikd zarazime (8im vice, tim do-
konaleji vypadne oblouk). Pak vezmeme $titiru, upevnime
jejl jeden konec v E. a. natdhneme ji az k bodu .4, ovi-
nouce takto napnutou kolem polokruhu 1, 2, 3, 4. Bod 4
opi¥e se pii navinovani $fifiry okolo polokruhu zadanou kiivku
ApsB. Jak vidno, jest to splsob dosti jednoduchy, kterého
lze zvladté v praktickém Zivotd uliti.
: Obraz 176.

R Sy oy

R RN R R 3 ¢

Jak serysuji dary vejéite &ili tak zvané

' ©ovaly. o
Obraz 176. ‘ Dle potfeby miZeme

si vyrysovati oval bud
girdt bud uZit; podoba
ta z&visl na .splisobd
sestrojenl. - :
1. Mali bjti oval
méns stladeny, rozdslime
jeho délku AB (obr.
176) na tii stejné dily; .
délice! body O a D bu-
doun zdrovet stiedy dvca
; krubf, které se vespolek
v E a L protinaji. Z priiseku E vede se stiedem 0O piimka
EF a sttedem D piimka EG; tym¥ splisobem povstane LH
a LK. Polomérem EF nebo EG opiteme z E oblouk FG a
polomérem LK nebo LH oblouk HK; t{m kruhy v ovéal splynou.

/
D
[
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2. Ma-li byti ovdl vice stladeny, rozdélime délku jeho!ABi

(obr, 177) body 0, O, D, na 8tyry stejné dily ; opifeme dtrtinou

ARB z délicich bodt kruhy a postavime v bodu O kolmici,
: Obraz 177. ‘ i

ktera nam pieti-

na stfednf kruh

v bodech L a XK.

Vedeme -1i pak

pitmkyJLa LF,

KG a KHa. opi-
g Seme-li z bodu . .
LpoloméremLF '
oblouk FTa z KX
polomérem KG -
oblouk G-H; sply-
nou krajni kruhy
v daru vejditou.

3, Je-li dana vygka ¢&ili
g1¥ka ovala bud.40a nebo
AB (obr. 178) vyrysujem
garu vejéiton nasledovnd:
Vyrysujme kruh okolo bo-
M du U a v nédm &tverec
ADBE, jeho# strany neur-
¢it8 prodlouzime, Body A,
B, D, E jsou pak stiedné .
body oblouku, z kterych se
oblouky opi%ou, a sice z B
bodu A oblouk 0Br, z bodu B : R
oblouk s4, p, z bodu D oblouk sNo, - : |
a konetné'z bodu F oblouk p M.

4. Oval podoby vejdité. Vyry-
sujme kruh (obr. 179) a sestrojme
v stiednim bod$ ¢ priméru jeho
AB kolmici OH, ktevd kruh v bo-
48 O protina; vedme pHmky body
4 a 0, Ba 0 a prodluzme je;
opi$me pak z koneénych bodd A a
B oblouky polomérem AB aj
pretnou pHimky Bz v F, a Ay v
L, a tahnéme z bodu O polomérem
OFE = OF spojovaci oblouk EF.
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Parabola.

Parabola slove ona kiiva cAra & kvvka,
bodu a od jiste piimky stejné

obvodové od jistého stdlého
vzdaleny jsou.

Obraz 180,

v, ktery

mohl.

i
od osy Az,
tuzkow v stejném
Spodni dast se t6
na drubou stranu 08Y.

Obraz 181,

driime-li 3hdra fhd ¥
napnuti,

S

Staly bod ten
(Focus, Br
y# (obr. 1
trix). Vede-li se bodem fptimka Az
kohno na yz:

yreholem (Sdjettel)
tickém ~Zivoté
© yyrysovati
trojubelnika,
Ghelnf trojuhelnik abe (obr. 180)
must piiléhati
se podlé ni dolfl
Vezméme pak iifru, jejiz
~ délka se ro0
néie jeden jejt
druhy konecV
me-li poznendhla trojahelnik  abe

obdrzime js 64
% tak vyrysuje, kdy% trojihelnik

Kkiivka, jejiz body

.

f slove ohnisko
a dand piimka
(Direk-

anmpunift)
81) dara Fidici

bude Ax osou, a bod
tred cary Af led,
paraboly, V prak-
muzeme parabolu
pomoel pravotihelného
gitry a latd, Pravo-

upros

k lati ye tak, aby
i vzhiiru pohybovati -

4 i
vna odvdsnd ab a upev-
konec na rohu b,
ohnisku 7. Vzdaluje-

m hieblkem neb
gast paraboly.
abc dame

%, néjaky
hoiejst

Pomoci kruZitka a pra-
vitka vyrysuje se para-
bola, kdys si ustano-
vime nékolik bod# apak
je spojime. Budi n.p.
(v obr. 181) 2y 1dict
pHmkou, f oliniskem.
Vedme ohniskem kol-

p. mou piimku Az nazy:
tu jest Ax osouj roz= .

polme - pak vzdalenost
Af: objevi se vrchol
ve ». Abychom vice
bodf paraboly ustano-
vilj, vytkndme si na Az
voln} bod # a udélejme
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rs==Af; postavme pak v bodu s kolmou piimku @ @

na AX. a vyrysujme okolo bodu f polomélem fr kruh; tu-

nam kruh kolmicl protne v bodech a, a', kteréfto body jsou
pravé body paraboly ; podobnym spusobem obdrzime body b, ¥,
¢, ¢ Spojime- -li koneénd od ruky tyto body, vznikne palabola.

Hyperbola.

Hypelbola jest knvka, pri niz rozd11 vzdalenost! bodu
obvodovych od dvou stilych bod& rovna se dané prlmce.
Hyperbola sestava ze dvou ramen, které se od sebe soumsrné
odehyluji - (obr. ]8.5) PH této kfivce musime pozorovati:
1. Osu, to jest piimku 4B, kterd spojuje vrcholy ramen;
2. body t. j. ohniska f a f;

3. paprsek di pmuku ktera bod hyperholy spojuje s ohmskem

Bod O, ktery rozpoluje osu 4B, jest stied, a kazda
pnmka, kterd jde stredem, jest priamér hypelboly Vyry-
sujeme-li takovy p1umé1 kolmo na osu a dame-li mu jistou
délku, nazyvame jej osou smySlenou. Délky pak osy smy-
glené ustanovime, kdyz Of od vrcholu A meb B na daru
0D vneseme: tak Zze jest 40 = AB = 0Of, naznadime-li
oD pJSlneny y y' a stoji-li yy' L aof, jest y y' osou smy-
§lenou, Téz i tuto kitvku mbkeme si vylysovatl pomoci
pravitka a $iitiry (obr. 182). .

Obraz 182,

Upevnéme jeden konec pravitka mn v ohnisku 7, aby
se mohlo kolem néha volné toditi; pak upevneme jeden konec

$tifry fam (jejiz délka se rovna délee pravitka 'méné osy

mun — ADB). na konei pmwtka. v bodu #, druhy konec

v ohnisku /. Togi-li 'se nyni pravitko okolo bodu f a pti-

'
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~dr#i-li se pfi ném §itdra ryeim neb barvieln nastrojem, VY-
ivol se jedna votev hyperboly, Druhd vétev vytvoTi se
podobnym spfisobem, upevni-li se pravitko v bedu f. -

Na papitevyrysujeme hyperbolu, ustanovime-li si ndlcolik
bodd, a spojime-li je. Za tou piiéinou nstanovime predevSim,
body fff (obr. 183) na piimce z, udglejme mo = 1 a
rozdélme %0 bodem ;. sestrojme pak fA—pB =or: fu
budou .4 a B vrcholy hyperboly.

Obraz 183.

0

m, n_° o
Cheeme-li ustanoviti vice bodf, vytkneme si na pi"imce
#z' bod s a opi¥me polomdrem As z bodu f a P oblouky,
tak tér opidme vzdalenosti Bs oblouky z fa ' které se
s prvnjmi sekou. Tim obdr’ime &tyry body hyperboly a,5, ¢, d.
Podobnym spisobem obdriime body ¢, 3/, b a t. d. Spojenim
téchto bodfi vznikne pak hyperbola. ‘ .

'

Spirdlka.

Spiralka & zavitnice (@piral oder Sfwectenlinie).  Tato -

kiivka jest velmi dflezitd pro zdmeéniky, pro hodinite, pro
stavite® (n. p. pii kresleni zamkdi, sloupd a t. d.), prodez
zde v zavérku o ni pojedname. o

Jest to kiivka nezaviena, kterou obdriime, kdyiZ se
ngjak§ bod okolo jiného pevného bodu napofad ve v &t8ich
kotoudich otadl. - Jedno otodeni okolo pevného bodu jimenu-
jeme zévitek spiralky (Windbung). Tak n. p. v obr. 184
pohybuje se bod 2 kolem bodu 1 a prvnim zavitkem probéhne
oblouk 2B, druhym zavitkem oblouk BC. Zavitky spi-

k
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ralné jsou bud viechny stejné od sebe vzdaleny, jako n. p-
(obr. 184), kde jo 2C= OF =D, nebo se od sebe &m
dale tim vice vzdaluji, jako n.p. (obr. 185):

"~ Kolem pevného bodu bjva mnohdy opsin maly kruh,
které oko z&vitkové jmenujeme (Das Auge ber Scjuectenlinte).
Sestrojeni kiivky na (obr. 184) jest nasledujici:

Napled si narysujme iru XX', ustanovmne si na ni
pevny bod 1, okolo kterého se ma bod A pohybovat; vez-
méme pak do kruzitka vzdalenost 1 A a opidme polokruh
“a% k B, taktés zasadme kruZitko -do bodu 4, opi¥me ro-
zevienim AR polokruh BC; zasadme opét do bodu 1 a
rozevienim kruzitka az k bodu C, opi$me zase polokrub 0D,
takté# zasadme do bodn 4, opi¥me rozevienim 4D polokrul
DE a tak ueustale pokradujme, dokud cheeme.

Obraz 184,

Spiralka, kde se zivitky od scbe neustile vzdaluji,
sestroji se nasledovnd, Vyrysujme si ¢ara XX' a ustanovme
si na ol bod pevny 0 a misto, n. p, m, odkud spiralka poditi
. ma; zasadme do bodu o a opidme kroh, polomérem om, pak
si rozdélme primér toho kruhu na 6 stejuych dilt a popi¥me
je jak ukazuje obr, 185. Pak zasadme do bodu 1 a vzda- -
lenostt 1 — 6 opidme oblouk az k A4, zasadme opdt do bodu
2 ‘a polomérem 2 A.opigme oblonk az k B, pak z bodu 3
polomgrem 3 B opi&me oblouk az k O, z bodu 4 polomérem
4 (O opi&me oblouk a% k bodu D, pak z bodu 5 vzdilenostt
5 D opi¥me oblouk az k I a konednd z bodu 6 opi§me
vzdalenosti 6 I oblouk EF. :

8
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Obrax 185,

Obraz 186. . C.l.u':.("nle-,-.li, S8
strojiti  spiralku,
aby zavitky byly
“tastmi elipsy, udé-
lame to nasle-

“dovné :

Narysujme si
maly obdelnik
abed  (obr. 186)
jehox &itka 2 dily,
a jehox délka 3
dily ma, prodluz-
me si viak d&tyry
tyto strany neur-
¢itd, pak zasadme
do bodu a, roze-
vienim ac¢ opisme
‘ , gast kruhu az k 1,
zasadme opdt kruzitko do B, a rozevienim b 1 opidme lkruh
aZ k bodu 2, zasadme dale do bodu ¢ a opiSme ddgt kruhu
polomérem ¢ 2 aZ do bodu 3; konetnd zasadme do bodu d,
a opidme polomdrem ¢ 3 &st kruhn a% k bodu 4. Toto

r

v témz potadku mize se die libosti opakovati.
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Tim splisobem také povstane obrazec 187 a 188, -
Obraz 187,




Opravy v Casti prvni.

Strinka
» 9, fadek 2. 6ti: ,v ta mista® na mistdé ,v to misto.¥
” 4, ohrdzek 6. jest plevracen,
. 6. v obrdzku 10. jest @ pfevrdcend,
» 9. obrizek 16. jost prevrdcen.

Strinka

MR OBh BV HE

10. £, 7. fti: ,kterédhoZto® na mistd ., kteréito,t
13. obrizek 27. jest prevricen, a v Fhdee 21, &ti , B, a™ na
mistd ,, R
15. . 2. zdola éti ,,posta.vn'ne -1i% na mists ,,Dost‘unnme. .
16. ¥ 14. éti: ,, LBAC mi 60" na mists ,, ITBAD mbe 300
19, v obrazei 39.. 6ti ,, I na mistd ,, 70 |
37, . pnsledm dtis .,4kmt“ na mistd ,,4.%
46. ¥ 4. &i: ,0 mameli* na mists ,,m;une.“
49, v obrazei 79. uvnitf &ti ,,H* na misté , B
B2, £ 4. &tiy,,4B" = FI* na mistd pouhdho ,,AB.*
‘56, ©. posledni odpadne, :
59, f. 2 &ti: ,zndme-1i na mistd ,,znime."

Opravy v &asti druhé.

62. f. 2. &ti: ,,Jako v obr. 91 naznadeno jest,
.y 7. zdola &t I na mistd LI
63. f. 1B, ¢ti: ,,0br. 96% na mists ,,97.¢¢

64. ¥, 4. zdola éti: ,, 9T X% na misté ,, CIEL.

67. ¥. 12. &ti: ,jej* na mistd ,je.

70. f. 2, zdola Gti: .,d va‘® na mistd ,,vda.

72, ¥, 18, éti: ,,O0B* na mistd ,,C’D w

74, ¥, 12, éti: ,,steJnym na mistdé ,,stéjm’v"'

». T 1B, 6tis ,,spolme' na mistd ,,spojime,¢ -

80. £ 2. &tir jeji' na mistd ,,ej%.«

82. f. 8. ma znitit ,a z bodu M polombrem D ohlouky pre-

tinajici se.

83. v obrazei 189 vypuiténo jest ,X.°*

. B4. ¥. 9. zdola &ti: ,,a spojime-li* na misté ,,spojime-1.c

90, 1. 7. vypustuno jest ,,nasledovnd,” prodes ém- pnasledovnd

se vyrysuje.*

90. . 16, &ti: ,, MAH® na misté ,, 4.~

95, £ 2, i .,v jejim® na mistd ,v jejl.c

96. I 7. &i: ,po dand® ha mistd ,,podané.:

" prodposledni za slovem ,bodd” vypuitémo jest ,kte rb%,
98. v obrazci 171 &ti: ,,f, #“ na mista ,,F, Z

17. éti; ,,Bm¥ na mistd ,,.Bn. :
100 . 8. Gt ,,oplse“ na mistd ,,0pise se.
108. & 5. zdola &ti: ,,/** ua mists ,,fo

y ¥, posledni 66 ,f** na mistd <, o ddle ,,f* na mists ,,f «
104, ¥ 9, étiy ,,wytkndme's na-mistd ,,vvtkuame.“
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